





Cut off saw

Model DC730
Rated input power 2300W
Rated voltage 220-240V~
Frequency 50/60Hz
No-load speed 3800/min
Rotating angle +45°
Machine weight 13.5kg

Accessories

+ Wrench + Carbon brush - Cutting disc

Please observe the article number on the type plate of your machine. The trade names of the individual
machines may vary.

Dimensions of suitable cutting discs

Cutting disc diameter 355mm(14”)
Cutting disc thickness 3.5mm(1/8”7)
Mounting hole diameter 25.4mm(1”)

Original Instructions

The symbols in instruction manual and the label on the tool

Read the instruction manual before using.

Wear safety glasses, hearing protection and dust mask.

Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Please
recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or retailer for recycling
advice.

Safety alert.
Please only use the accessories supported by the manufacturer.

Wear protective gloves. The cutting blades are very sharp and can become very hot
during operation.
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General Power Tool Safety

Warnings

& waArNING

Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to
follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for
future reference.

The term "power tool" in the warnings refers

to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders
away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control

Electrical safety

1. Power tool plugs must match the
outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use
the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

5. When operating a power tool
outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.
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6. If operating a power tool in a damp
location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

Personal safety

1. Stay alert, watch what you are
doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use
a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in
serious personal injury.

2. Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

3. Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off- position before
connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times.This enables
better control of the power tool in unexpected
situations.

6. Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair
and clothing away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

7. If devices are provided for the
connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related
hazards.

8. Do not let familiarity gained from
frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of a
second.



Power tool use and care

1. Do not force the power tool. Use
the correct power tool for your
application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it
was designed.

2. Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch
is dangerous and must be repaired.

3. Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery
pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

4. Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

5. Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding
of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may
affect the power tool’s operation.

If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

6. Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

7. Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

8. Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

1. Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Additional Safety Warnings

Safety instructions for cut-off machines

Cut-off machine safety warnings

1. Position yourself and bystanders away
from the plane of the rotating wheel.
The guard helps to protect the operator from
broken wheel fragments and accidental
contact with wheel.

2. Use only bonded reinforced or
diamond cut-off wheels for your power
tool. Just because an accessory can be
attached to your power tool, it does not assure
safe operation.

3. The rated speed of the accessory must
be at least equal to the maximum
speed marked on the power tool.
Accessories running faster than their rated
speed can break and fly apart.

4. Wheels must be used only for
recommended applications.
Forexample: do not grind with the
side of a cut-off wheel. Abrasive cut-off
wheels are intended for peripheral grinding,
side forces applied to these wheels may cause
them to shatter.

5. Always use undamaged wheel flanges
that are of correct diameter for your
selected wheel. Proper wheel flanges
support the wheel thus reducing the possibility
of wheel breakage.

6. The outside diameter and the
thickness of your accessory must
be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories
cannot be adequately guarded or controlled.

7. The arbour size of wheels and flanges
must properly fit the spindle of the
power tool. Wheels and flanges with
arbour holes that do not match the mounting
hardware of the power tool will run out of
balance, vibrate excessively and may cause
loss of control.

8. Do not use damaged wheels. Before
each use, inspect the wheels for chips
and cracks. If the power tool or wheel
is dropped, inspect for damage or
install an undamaged wheel. After
inspecting and installing the wheel,
position yourself and bystanders away
from the plane of the rotating wheel
and run the power tool at maximum
no load speed for one minute. Damaged
wheels will normally break apart during this
test time.
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9. Wear personal protective equipment.
Depending on application, use face
shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust
mask, hearing protectors, gloves and
shop apron capable of stopping small
abrasive or workpiece fragments. The
eye protection must be capable of stopping
flying debris generated by various operations.
The dust mask or respirator must be capable of
filtrating particles generated by your operation.
Prolonged exposure to high intensity noise
may cause hearing loss.

10. Keep bystanders a safe distance away
from work area. Anyone entering
the work area must wear personal
protective equipment. Fragments of
workpiece or of a broken wheel may fly away
and cause injury beyond immediate area of
operation.

Position the cord clear of the spinning

accessory. If you lose control, the cord may

be cut or snagged and your hand or arm may
be pulled into the spinning wheel.

12. Regularly clean the power tool’s air
vents. The motor's fan can draw the dust
inside the housing and excessive accumulation
of powdered metal may cause electrical
hazards.

13. Do not operate the power tool near
flammable materials. Do not operate
the power tool while placed on a
combustible surface such as wood.
Sparks could ignite these materials.

14. Do not use accessories that require
liquid coolants. Using water or other liquid
coolants may result in electrocution or shock.
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Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or

snagged rotating wheel. Pinching or snagging

causes rapid stalling of the rotating wheel which

in turn causes the uncontrolled

cutting unit to be forced upwards toward the

operator.

For example, if an abrasive wheel is snagged or

pinched by the workpiece, the edge of the wheel

that is entering into the pinch point can dig into

the surface of the material causing the wheel

to climb out or kick out. Abrasive wheels may

also break under these conditions. Kickback is

the result of power tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given

below.

1. Maintain a firm grip on the power tool
and position your body and arm to
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allow you to resist kickback forces.
The operator can control upward kickback
forces, if proper precautions are taken.

. Do not position your body in line with

the rotating wheel. If kickback occurs, it
will propel the cutting unit upwards toward the
operator.

. Do not attach a saw chain,

woodcarving blade, segmented
diamond wheel with a peripheral gap
greater than 10 mm or toothed saw
blade. Such blades create frequent kickback
and loss of control.

. Do not “jam"” the wheel or apply

excessive pressure. Do not attempt

to make an excessive depth of cut.
Overstressing the wheel increases the loading
and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut and the possibility of kickback
or wheel breakage.

5. When the wheel is binding or when

interrupting a cut for any reason,
switch off the power tool and hold the
cutting unit motionless until the wheel
comes to a complete stop.

Never attempt to remove the wheel
from the cut while the wheel is in
motion otherwise kickback may occur.
Investigate and take corrective action to
eliminate the cause of wheel binding.

. Do not restart the cutting operation

in the workpiece. Let the wheel reach
full speed and carefully re-enter the
cut. The wheel may bind, walk up or kickback
if the power tool is restarted in the workpiece.

. Support any oversized workpiece to

minimize the risk of wheel pinching
and kickback. Large workpieces tend to
sag under their own weight. Supports must
be placed under the workpiece near the line
of cut and near the edge of the workpiece on
both sides of the wheel.

Residual risks

Even when the power tool is used as
prescribed it is not possible to eliminate
all residual risk factors. The following
hazards may arise in connection with the
power tool’s construction and design:

Health defects resulting from vibration
emission if the power tool is being used
over longer period of time or not adequately
managed and properly maintained.

2. Injuries and damage to property to due to

broken accessories that are suddenly dashed.



A Warning

This power tool produces an electromagnetic
field during operation. This field may under some
circumstances interfere with active or passive
medical implants. To reduce the risk of serious or
fatal injury, we recommend persons with medical
implants to consult their physician and the
medical implant manufacturer before operating
this power tool.

Intended Use

The machine is intended for stationary use with
cutting discs to perform lengthways and cross-
ways straight cuts or mitre cuts to 45° in metal

materials without the use of water.

Product Features

The numbering of the components shown refers
to the representation of the power tool on the

graphic pages.

1. Air vent

2. Carbon brush cover

3. Handle

4. Lock knob for switch shaft
5.Switch trigger

6. Handle

7. Lock knob for shaft

8. Fixed protective cover

9. Grinding disc

10. Movable protective cover
11. Workpiece clamping plate
12. Screw rod

13. Clamping nut

14, Screw rod handle

15. Wrench

16 Screw

17. Chip guard

18. Adjustment screw

19. Bolt

20. Adjustable stop block
21.Base

22. Head limit button

23. Carbon brush
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Avoid unintentional starting of the ma- chine. During assembly and for all work on the
machine, the power plug must not be connected to the mains supply.

@ Delivery Scope

Carefully remove all parts included in the delivery from their packaging.

Remove all packaging material from the machine and the accessories provided.

Before starting the operation of the machine for the first time, check if all parts listed below have been
supplied:

+ Cut-off grinder with mounted cutting disc

* Ring spanner 15

Note: Check the power tool for possible damage.

Before further use of the machine, check that all protective devices are fully functional. Any light- ly
damaged parts must be carefully checked to ensure flawless operation of the tool. All parts

must be properly mounted and all conditions fulfilled that ensure faultless operation.

Damaged protective devices and parts must be immediately replaced by an authorised service centre.

e Flexible Mounting

In the exceptional case that it should not be possible to firmly benchmount the power tool, you can
provisionally place the legs of base plate 10 on a suitable surface (e. g. a workbench, level floor, etc.) without
bolting the machine down.

e Dust/Chip Extraction

Dusts from materials such as lead-containing coatings, some wood types, minerals and metal can be
harmful to one's health. Touching or breathing-in the dusts can cause allergic reac- tions and/or lead to
respiratory infections of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered as carcinogen ic, especially in con- nection with
wood-treatment additives (chro- mate, wood preservative). Materials containing asbestos may only be
worked by specialists.

- Use dust extraction whenever possible.

- Provide for good ventilation of the working place.

- It is recommended to wear a P2 filter-class respirator.
Observe the relevant regulations in your country for the materials to be worked.



O Operation instructions, accessory installation instructions

A Note: Read the instruction manual before operation. Always unplug the cable
from the outlet when servicing power tools and accessories.

Operation of the head limit

When it is necessary to fix the tool, press the operating handle downward and insert the head limit knob into
the limit hole to fix the tool. When it is necessary to use the tool, pull the machine head limit button outward,
lift the tool head to reset it, and then it is ready for use.

Switch operation @

To start this tool, simply pull the switch trigger. Release
the on/off trigger to stop the tool from rotating. To make
the machine rotate continuously, open the on/off trigger
and depress the on/off locking knob, then pull the on/
off trigger and release it again to eliminate continuous
rotation.




Method of disassembling and assembling the grinding wheel

- Disassemble the grinding disc After pushing the shaft lock knob A with the left hand into the hole of the
inner platen B as specified, loosen the bolt E with the wrench F to remove the grinding disc G.

- Installing grinding wheel. After removing dust from the outer pressing plate C, gasket D and bolt E, install
the grinding wheel G. Then install the outer pressing plate C, gasket D, and bolt E in sequence. Finally, grip
the grinding wheel G with your hand and lock the bolt E with a wrench F. You must verify that stop pin A is
restored to its initial position after installation.

Method of fixing workpieces

Loosen the workpiece: Turn the screw
handle counterclockwise to loosen the
threads, then push the clamping nut
towards the screw handle and quickly pull
back the screw to remove the workpiece.
Clamping workpiece: push the screw
forward to the workpiece pressure plate
against the clamped workpiece, then push
the clamping nut forward so that it does
not contact with the screw threads, and
finally turn the screw handle clockwise to
fix the workpiece.




Note: Adjust the space or spacing as shown in the left figure if the processing workpiece
requires more room (see the left figure).

- Remove the two bolts securing the workpiece support plate and reposition it as shown in the figure on the
right.

- Then reinstall the bolt to secure it.

Increasing the

distance
-~

Increasing the
distance

Method for setting cutting angle

To change the cutting angle, loosen the two bolts
that fix the workpiece support plate, rotate the
workpiece support plate to the desired angle, and
then tighten the bolts.

Adjustment method of chip guard

The tool holder is equipped with a chip guard. The
angle of the cover can be adjusted by loosening the
screws as required to prevent sparks from flying
around.




e Maintenance, servicing and after-sales contacts

Repair and maintenance

Replacement period for grinding wheels

The wear and tear of grinding wheels can impact work efficiency. Replace them promptly with new ones.

Before use, please carefully inspect the grinding wheel for cracks and deformations. Replace any damaged

ones promptly.

Inspect the screws connecting various parts.

The various parts should undergo regular inspections to detect any loose screws. If any looseness is found,

it should be promptly tightened. Using screws in a loose state can easily lead to danger.

Storage after operation

After use, unplug the power plug and store in a place not accessible to children.

Dedusting

The machine should be cleaned after use to prevent dirt from entering the motor and causing damage.

Check and replace carbon brushes regularly.

After prolonged use, the carbon brushes will shorten. Replace them when they reach a length of about 5 to

6 mm to prevent damage to the machine.

Replacement procedure for carbon brushes:

+ Regularly inspect and replace worn carbon brushes, keeping them clean and slide freely inside the brush
holder. Replace both at once with original accessories.

- Use a cross screwdriver to remove the rear cover of the machine and remove the worn out carbon brushes,
and then press back the disc spring before covering it again.




Permissible Workpiece Dimensions
Maximal workpiece sizes:

Mitre/Bevel Angle

Workpiece Form 0° 45°
@100 @100
4") (3-1/8")
D 100x100mm 75x75mm
(4"x4") (3"x3")
I:l 160x100mm 80x75mm
(6-1/4"x4") (3-1/8"x3")
120x100mm 75x75mm
(4-3/4"x47) (3"x3")

Minimal workpiece sizes
(= all workpieces that can be clamped via the clamping spindle 7): Length 80 mm

Adjusting the Depth Stop

In the delivery condition of the machine, the depth
stop 13 is adjusted in such a manner that a new
355 mm cutting disc does not touch the base plate
when cutting.

To compensate the wear of the cutting disc, the
depth stop can be set deeper.

When using a new cutting disc, the depth stop must
then always be set back to the original position.

Always adjust the depth stop in such a manner that the cutting disc does not touch the
base plate when cutting.

+ Bring the power tool into the working position. (see “Releasing the Machine (Working Position)"

+ Loosen lock nut 22.

+ Swing the tool arm with the handle 2 to the requested position.

+ Screw the depth stop 13.

- Slowly guide the tool arm upward and tighten the lock nut 22.

Transport

- Always carry the power tool by its transport handle 15 .

The power tool should always be carried by two persons in order to avoid back injuries.
When transporting the power tool, use only the transport devices and never use the
protective devices.
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Maintenance and Service

o Maintenance and Cleaning

Before any work on the machine itself, pull the mains plug.

For safe and proper working, always keep the machine and ventilation slots clean.

In extreme conditions, always use dust extraction as far as possible. Blow out ventilation
slots frequently and install a residual current device (RCD). When working metals, conductive
dust can settle in the interior of the power tool. The total insulation of the power tool can be impaired.

Have maintenance and repair work performed only by qualified specialists. In this manner,
it can be ensured that the safety of the power tool is maintained.

The retracting blade guard must always be able to move freely and retract automatically. Therefore, always
keep the area around the retracting blade guard clean.

e Accessories

Cutting disc (355mm 14") Wrench
Carbon brushes

e After-sales Service and Customer Assistance

Our after-sales service responds to your questions concerning maintenance and repair of your product as
well as spare parts.

Our customer service representatives can answer your questions concerning possible applications and
adjustment of products and accesso
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Product Warranty Card

Dear users :

Thank you for buying our products. In order to ensure your profit, users who buy our products
can contact local distributor or Specified repair stations with invoice and warranty cards if the
product failures due to quality problems.

Warranty Notice:

1. From (Year/Month/Day) to (Year/Month/Day),If the
failure happen in normal use, our company will provide free warranty, parts replacement and
other services according to the failure situation.

2. This warranty card and purchase invoice are the voucher of after-sales service provided by
our company to customers. The card must be detailed only after filling in the following form
and affixing the official seal with the distributor.

3. In one of the following cases, free warranty service will be invalid, and maintenance fees will
be required:

(1) Exceed the expiration date.

(2) Failure or damage caused by not following the requirements of the product manual,
maintenance or improper storage.

(3) Failure or damage caused by disassembling, repairing or modication of the product
without the permission of our company.

(4 ) Machine breakdown or damage caused by force majeure.

(5) Consumable accessories.

This card is issued with the product. One card for one machine, to ensure that you can fully
enjoy the right to free warranty service provided by the company, please keep this card
properly, lost will not be replaced.

Purchase Date: (Year/Month/Day)



Product Certificate

Inspector:
01

Date of manufacture:

NINGBO DELI TOOLS CO,, LTD.

No. 128 Chezhan West Road, Huangtan Town,
Ninghai County, Ningbo, Zhejiang, China
delitoolsglobal@nbdeli.com
www.delitoolsglobal.com

+86 574 87562689

MADE IN CHINA



Scie a onglet circulaire

Modele DC730
Puissance d'entrée nominale 2300W
Tension nominale 220-240V~
Fréquence 50/60Hz
Vitesse a vide 3800/min
Angle de rotation +45°
Poids 13.5kg

Accessoire

- Clé + Balais de charbon + Disque de coupe

Veuillez noter le numéro d'article sur la plaque signalétique de votre machine. Le nom commercial de
chaque machine peut varier.

Dimensions des disques de coupe compatibles

Diamétre du disque de coupe 355mm(14”7)
Epaisseur du disque de coupe 3.5mm(1/8")
Diamétre du trou de montage 25.4mm(1”)

Instructions originales

Les symboles dans le mode d'emploi et I'étiquette sur I'outil

Lisez le mode d'emploi de l'outil avant de I'utiliser.

Portez des lunettes de sécurité, une protection auditive et un masque anti-poussiére.

Les déchets de produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures

ﬁ ménageres. Veuillez les recycler dans les installations dédiées. Renseignez-vous
aupres de votre autorité locale ou de votre détaillant pour obtenir des conseils pour
le recyclage.

Avertissement de sécurité.
Utilisez uniquement les accessoires homologués par le fabricant.

Portez des gants de protection. Les disques de coupe sont trés tranchants et
peuvent devenir trés chauds pendant le fonctionnement.

H
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AVERTISSEMENTS
GENERAUX DE SECURITE

POUR LES OUTILS
ELECTRIQUES

A AVERTISSEMENT Lire I'ensemble
des avertissements, instructions,
illustrations et spécifications fourni
avec cet outil électrique. Le fait de ne pas
suivre toutes les instructions figurant dans la
liste ci-dessous peut entrainer un risque de choc
électrique, d'incendie et/ou de blessures graves.
Conservez tous les avertissements et
instructions a titre d’information.

Le terme « outil électrique » dans les
avertissements fait référence a votre outil
électrique (avec fil) fonctionnant sur secteur ou
a votre outil électrique (sans fil) fonctionnant sur
batterie.

Sécurité du lieu de travail

1. Travaillez toujours dans un espace
propre et bien éclairé. Les emplacements
encombrés ou sombres favorisent les
accidents.

2. N'utilisez pas d'outils électriques
dans un environnement explosif, par
exemple en présence de liquides, de
gaz ou de poussiéres inflammables.
Les outils électriques géneérent des étincelles
qui peuvent enflammer les vapeurs ou la
poussiére.

3. Demandez aux enfants et aux
personnes présentes de s'éloigner
lorsque vous utilisez un outil
électrique.

Toutes distractions peuvent vous faire perdre
le contrdle.

Sécurité électrique

1. Les prises de l'outil électrique doivent
correspondre a la prise de courant.
N'altérez jamais la prise de quelque
maniére que ce soit. N'utilisez pas
de prises d'adaptateur avec des
appareils mis a la terre. Les prises non
altérées et les prises murales correspondantes
réduiront les risques de chocs électriques.

2. Evitez que votre corps puisse toucher
les surfaces mises a la terre, telles
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Le risque d'électrocution est
plus important si votre corps est mis a la terre.

3. N'exposez pas les outils électriques
a la pluie ni a I'humidité. La pénétration
d'eau dans un outil électrique augmente les
risques d'électrocution.

4. Ne maltraitez pas le cordon
d'alimentation. N'utilisez jamais le fil
pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Conservez le fil a
I'écart de la chaleur, de I'huile, des
bords coupants ou piéces mobiles.
Un fil endommagé ou emmélé augmente les
risques d'électrocution.

5. Lorsque vous utilisez un outil
électrique a I'extérieur, utilisez une
rallonge adaptée pour une utilisation
en extérieur. L'utilisation d'un fil adapté
a l'usage extérieur réduit les risques
d'électrocution.

6. Si l'utilisation d'un outil électrique
dans un endroit humide est inévitable,
utilisez une alimentation protégée
par un disjoncteur (RCD ou dispositif
a courant résiduel). Lutilisation d'un
disjoncteur permet de réduire les risques
d'électrocution.

Sécurité individuelle

1. Restez vigilant, surveillez ce que
vous faites et faites preuve de bon
sens lorsque vous utilisez un outil
électrique. N'utilisez pas un outil
électrique si vous étes fatigué ou sous
I'influence de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention
lors de l'utilisation d'outils électriques peut
entrainer des blessures graves.

2. Portez un équipement de protection
individuelle. Portez toujours une
protection auditive (oreillettes).

Des équipements de protection tels qu'un
masque anti-poussiere, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque ou des
protections auditives, utilisés dans de bonnes
conditions, permettront de réduire les risques
de blessures.

3. Empéchez les démarrages
involontaires. Assurez-vous que
I'interrupteur est en position d'arrét
avant de connecter I'outil a une source
d'alimentation et/ou a une batterie, de
le saisir ou de le transporter Le fait de
transporter des outils électriques en ayant le
doigt sur l'interrupteur ou de lancer des outils
électriques lorsque l'interrupteur est allumé,
peut étre source d'accidents.

4. Retirez toute clé de réglage ou autre
clé avant de mettre I'outil électrique
sous tension. Une clé laissée sur une piéce
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rotative de l'outil électrique peut entrainer des
blessures.

5. Travaillez en utilisant I'outil sans le
tenir trop loin de vous. Conservez
a tout moment un bon appui et bon
équilibre.

Vous pouvez ainsi mieux controler I'outil
électrique en cas de situations imprévues.

6. Habillez-vous correctement. Ne portez
pas de vétements amples ni de bijoux.
Tenez les cheveux et les vétements a
I'écart des pieces en mouvement. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux
longs peuvent se coincer dans les piéces en
mouvement.

7. Si des outils peuvent étre raccordés
a des équipements de collecte et
d’extraction de la poussiére, assurez-
vous qu'ils sont raccordés et utilisés
correctement. Lutilisation d'un systeme
de collecte de la poussiére peut réduire les
risques liés a la poussiere.

8. Méme si vous avez pris I'habitude
d'utiliser des outils, vous ne devez
pas étre moins vigilant et ignorer les
principes de sécurité des outils. Un
geste imprudent peut provoquer une blessure
grave en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de l'outil
électrique

1. Ne forcez pas sur I'outil électrique.
Utilisez l'outil électrique convenant a
I'usage. Le bon outil électrique fonctionnera
mieux et plus sGrement s'il est utilisé a la
vitesse pour laquelle il a été concu.

2. N'utilisez pas l'outil électrique si
I'interrupteur de mise sous et hors
tension ne fonctionne pas. Tout outil
électrique ne pouvant étre controlé avec
I'interrupteur est un outil dangereux, et doit
étre réparé.

3. Débranchez la prise de courant et/
ou retirez la batterie, si elle est
détachable, de I'outil électrique
avant tout réglage, changement
d'accessoires ou avant de ranger des
outils électriques. Ce type de mesures
de protection permet de réduire les risques
d'allumage accidentel de l'outil électrique.

4. Rangez les outils électriques inutilisés
hors de portée des enfants, et
aucune personne ne doit utiliser
I'outil électrique si elle n'a aucune
expérience des outils électriques ou
si elle n'a pas lu ces instructions. Les
outils électriques sont dangereux entre les
mains De personnes qui n'y sont pas formées.

EX -

5. Entretenez les outils électriques
et leurs accessoires. Vérifiez
I'alignement ou I'adhésion des piéces
en mouvement, toute casse de piéces
et toute autre condition susceptible
d’affecter le bon fonctionnement de
I'outil électrique. S'il est endommagé,
faites réparer l'outil électrique avant
de l'utiliser. De nombreux accidents
sont causés par des outils électriques mal
entretenus.

6. Faites en sorte que les outils de coupe
restent affutés et propres. Des outils
de coupe bien entretenus aux bords affutés
adhérent moins et sont plus faciles a contrdler.

7. Utilisez l'outil électrique, les
accessoires, embouts et forets,
conformément a ces instructions,
en tenant compte des conditions de
travail et du travail a réaliser. L'utilisation
de I'outil électrique dans un but différent
de celui prévu peut entrainer des situations
dangereuses.

8. Faites en sorte que les surfaces
de préhension et poignées restent
séches, propres et exemptes d'huile
et de graisse. Les poignées et les surfaces
de préhension glissantes ne permettent pas
de manipuler et de contrdler l'outil en toute
sécurité dans des situations inattendues.

Entretien

1. Faites réviser votre outil électrique
par un technicien qualifié en utilisant
seulement des piéces de rechange
identiques. Cela permettra de préserver la
sécurité de l'outil électrique.

Avertissements de sécurité

supplémentaires

Consignes de sécurité pour les machines
de coupe

Avertissements de sécurité pour
machine de coupe

1. Tenez-vous éloigné et demandez
aux personnes autour de vous de se
placer loin du plan du disque rotatif.
Le dispositif de protection permet de protéger
des fragments de disque cassés et de tout
contact accidentel avec le disque.

2. Utilisez uniquement des disques de
trongonnage diamant ou renforcés
pour votre outil électrique. Le simple fait
qu'un accessoire puisse étre fixé a votre outil
électrique ne garantit pas un fonctionnement



sécurisé.

3. La vitesse nominale de I'accessoire
doit étre au moins égale a la vitesse
maximale indiquée sur I'outil
électrique. Les accessoires fonctionnant
plus vite que leur vitesse nominale peuvent se
briser et voler en éclats.

4. Les disques ne doivent étre
utilisés que pour les applications
recommandées. Par exemple : ne pas
meuler avec le c6té d'un disque de
coupe. Les disques abrasifs sont destinés
au meulage périphérique, les forces latérales
appliquées a ces disques peuvent les briser.

5. Utilisez toujours des brides de disque
intactes dont le diameétre correspond
au disque sélectionné. Des brides de
disque appropriées soutiennent le disque,
réduisant ainsi le risque de rupture du disque.

6. Le diameétre extérieur et I'épaisseur
de votre accessoire doivent
correspondre a la capacité nominale
de votre outil électrique. Les accessoires
mal dimensionnés ne peuvent pas étre
protégés ou controlés de maniere adéquate.

7. Les dimensions du réceptacle
du disque et des brides doivent
correspondre correctement a la
broche de I'outil électrique. Les disques
et les brides dont les systemes de fixation ne
correspondent pas au matériel de montage de
I'outil électrique seront déséquilibrés, vibreront
excessivement et peuvent entrainer une perte
de controle.

8. N'utilisez pas de disques endommageés.
Avant chaque utilisation, inspectez les
disques pour vérifier s'ils présentent
des signes de dommages et de
fissures. En cas de chute de I'outil
électrique ou du disque, vérifiez s'il
y a des dommages ou installez un
disque neuf. Aprés avoir inspecté et
installé le disque, tenez-vous éloigné
et demandez aux personnes autour
de vous de se placer loin du plan du
disque rotatif et faites fonctionner
I'outil électrique a la vitesse maximale
a vide pendant une minute. Les disques
endommagés se briseront normalement
pendant ce test.

9. Portez un équipement de protection
individuelle. Selon I'application,
utiliser un écran facial, un masque de
sécurité ou des lunettes de sécurité.
Le cas échéant, porter un masque
anti-poussiére, des protections
auditives, des gants et un tablier
d'atelier capable d'arréter les petits
fragments de la piéce a usiner ou les
petits fragments abrasifs. La protection

oculaire doit étre capable d'arréter les débris
projetés, générés par divers travaux. Le
masque anti-poussiere ou le respirateur doit
étre capable de filtrer les particules générées
par vos travaux. Une exposition prolongée a
un bruit de forte intensité peut entrainer une
perte auditive.

10. Les personnes autour de vous doivent
se tenir a une distance de sécurité
de la zone de travail. Toute personne
entrant dans la zone de travail doit
porter un équipement de protection
individuelle. Les fragments de la piéce
a usiner ou d'un disque cassé peuvent étre
projetés au-dela de la zone proche des travaux
et causer des blessures.

11. Positionnez le cordon loin de
I'accessoire rotatif. Si vous perdez le
contrdle, vous risquez de couper ou votre
main ou votre bras peuvent étre attirés vers le
disque.

12. Nettoyez régulierement les bouches
d'aération de l'outil électrique. Le
ventilateur du moteur aspirera la poussiére
a l'intérieur du boftier et une accumulation
excessive de métal en poudre peut entrainer
des risques électriques.

13. N'utilisez pas I'outil électrique a
proximité de matériaux inflammables.
N'utilisez pas I'outil électrique lorsqu'il
est placé sur une surface combustible
telle que du bois. Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

14, N'utilisez pas d'accessoires
nécessitant de liquides de
refroidissement. Lutilisation d'eau ou
d'autres liquides de refroidissement peut
entrainer une électrocution ou un choc
électrique.

Reculs et avertissements correspondants

Le recul est une réaction soudaine d'un disque
rotatif coincé ou accroché. Si le disque est pincé ou
bloqué, cela peut provoquer une perte de contrdle
du systéme de coupe avec un mouvement de
recul vers |'utilisateur.
Par exemple, si un disque abrasif est accroché
ou coincé par la piece a usiner, le bord du disque
qui pénétre dans le point de pincement peut
creuser dans la surface du matériau, provoquant
la remontée ou le recul du disque. Les disques
abrasifs peuvent également se briser dans ces
conditions. Le recul est le résultat d'une mauvaise
utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures
ou conditions d'utilisation incorrectes et il peut
étre évité en prenant les précautions appropriées
comme indiqué ci-dessous.

1. Tenez I'outil électrique bien fermement

-



et maintenez votre corps et vos bras
dans une position permettant de
résister aux forces de recul. L'utilisateur
peut contrdler les forces de recul si les
précautions appropriées sont prises.

2. Ne positionnez pas votre corps dans la
trajectoire du disque rotatif. En cas de
recul, le systéme de coupe sera soumis a un
mouvement de retour vers l'utilisateur.

3. Ne fixez pas une chaine de scie, une
lame de sculpture sur bois, un disque
diamant segmenté avec un espace
périphérique supérieur a 10 mm ou
une lame de scie dentée. Ces lames
provoquent des reculs fréquents et une perte
de contrble.

4. Ne pas « coincer » le disque ni
appliquer de pression excessive.
N'essayez pas de faire une coupe trop
profonde. Toute force excessive appliquée
sur le disque augmente la charge et le risque
de torsion et de grippage du disque dans
I'entaille, ainsi que le risque de recul ou de
rupture du disque.

5. Lorsque le disque se coince ou si
vous arrétez de couper pour une
raison quelconque, désactivez I'outil
électrique et tenez-le sans bouger
jusqu'a ce que le disque s'arréte
complétement. N'essayez jamais de
retirer le disque de I'entaille lorsque le
disque bouge pour éviter tout risque
de recul. Vérifiez et prenez une mesure de
correction pour éliminer l'origine du grippage
du disque.

6. Ne recommencez pas a couper dans
la piéce a usiner. Laissez le disque
atteindre le régime maximal et
reprenez soigneusement la coupe. Le
disque peut se gripper, sortir ou effectuer un
recul si l'outil électrique redémarre dans la
piéce a usiner.

7. Soutenez les piéces surdimensionnées
pour minimiser le risque de pincement
et de recul du disque. Les grandes pieces
a usiner ont tendance a s'affaisser sous leur
propre poids. Des supports doivent étre placés
sous la piece a usiner a proximité de la ligne
de coupe et du bord de la piéce a usiner sur
les deux co6tés du disque.

Risques résiduels

Méme si l'outil électrique est utilisé selon
les instructions, il n'est pas possible
d'éliminer tous les facteurs de risque
résiduels. Les risques suivants sont liés
a la fabrication et la conception de I'outil
électrique:

EX -

1. Risques pour la santé liés aux vibrations si l'outil
électrique s'il est utilisé pendant une période
prolongée ou s'il n'est pas correctement utilisé
et entretenu.

2. Les blessures et dommages matériels dus a
des accessoires cassés qui sont soudainement
projetés.

A Avertissement

Cet outil électrique produit un champ
électromagnétique pendant son fonctionnement.
Ce champ peut dans certaines circonstances
interférer avec les implants médicaux actifs ou
passifs. Pour réduire le risque de blessures graves
ou mortelles, nous recommandons aux personnes
porteuses d'implants médicaux de consulter leur
médecin et le fabricant d'implants médicaux avant
d'utiliser cet outil électrique.



Utilisation prévue

La machine est destinée a une utilisation
stationnaire avec des disques de coupe pour
effectuer des coupes droites longitudinales et
transversales ou des coupes d'onglet a 45° dans
des matériaux métalliques sans utiliser d'eau.

Caractéristiques du produit

La numérotation des composants représentés fait
référence a la présentation de I'outil électrique sur
les pages d'illustration.

1. Bouche d'aération

2. Cache des balais de charbon
3.Poignée

4. Bouton de verrouillage pour 'arbre de
commutation

5. Gachette

6Poignée

7. Bouton de verrouillage pour l'arbre

8. Couvercle de protection fixe

9. Disque de meulage

10. Couvercle de protection mobile

11. Plaque de serrage de la piece

12. Tige filetée

13, Ecrou de serrage

14, Poignée de tige filetée

15, Clé

16. Vis

17. Pare-copeaux

18. Vis de réglagel

19. Boulon

20. Bloc d'arrét réglable

21. Socle

22. Bouton de limite de téte

23. Balai de charbon
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Assemblage

Evitez le démarrage accidentel de la machine. Pendant le montage et pour tous les
travaux sur la machine, la fiche d'alimentation ne doit pas étre branchée sur la prise
secteur.

o Contenu de la livraison

Retirez soigneusement toutes les piéces incluses dans la livraison de leur emballage.

Retirez tout le matériel d'emballage de la machine et des accessoires fournis.

Avant de démarrer la machine pour la premiére fois, vérifiez si toutes les pieces énumérées ci-dessous ont
été fournies :

- Scie circulaire avec disque de coupe monté

- Clé a anneau 23

Remarque : Vérifiez que l'outil électrique n'est pas endommagé.

Avant d'utiliser la machine, vérifiez que tous les dispositifs de protection sont pleinement fonctionnels.
Toutes les piéces légérement endommagées doivent étre soigneusement vérifiées pour garantir un
fonctionnement sans défaut de l'outil. Toutes les pieces doivent étre correctement montées et toutes les
conditions remplies pour garantir un fonctionnement sans défaut.

Les dispositifs de protection et les pieces endommagés doivent étre immédiatement remplacés par un
réparateur agréé.

e Montage flexible

Dans le cas exceptionnel ou il n'est pas possible de monter fermement l'outil électrique sur un établi, vous
pouvez provisoirement placer les pieds du socle 10 sur une surface appropriée (par exemple un établi, un sol
plat, etc.) sans boulonner la machine.

e Extraction de poussiére/copeaux

Les poussieres générées par des matériaux tels que les revétements contenant du plomb, certains types
de bois, les roches et le métal peuvent étre nocives pour la santé. Toucher ou respirer les poussiéres peut
provoquer des réactions allergiques et / ou entrainer des infections respiratoires.

Certaines poussiéres, telles que les poussiéres de chéne ou de hétre, sont considérées comme
cancérigénes, notamment si le bois est enduit d'additifs de traitement (chromate, produit de préservation du
bois). Les matériaux contenant de l'amiante doivent étre travaillés uniquement par des spécialistes.

+ Utilisez un systeme d'extraction de la poussiére autant que possible.

- Installez un bon systeme de ventilation du lieu de travail.

- Il est recommandé de porter un respirateur de classe a filtre P2.
Respectez les réglementations en vigueur dans votre pays pour les matériaux a travailler.



O Mode d’emploi, instructions d’installation des accessoires

A Remarque : Lisez le mode d'emploi avant d'utiliser I'outil. Débranchez toujours
le cable de la prise de courant lors de I'entretien des outils électriques et des
accessoires.

Utilisation de la limite de téte

Lorsqu'il est nécessaire de fixer l'outil, appuyez sur la poignée de commande et insérez le bouton de limite
de téte dans le trou de limite pour fixer I'outil. Lorsqu'il est nécessaire d'utiliser l'outil, tirez le bouton de
limite de téte de la machine vers I'extérieur, soulevez la téte de l'outil pour la réinitialiser, puis il est prét a
étre utilisé.

Utilisation de l'interrupteur

Pour démarrer cet outil, il suffit d'appuyer sur la
géchette. Reldchez la gachette marche/arrét pour
arréter la rotation de l'outil. Pour faire tourner la machine
en continu, ouvrez la gachette marche/arrét et appuyez
sur le bouton de verrouillage marche/arrét, puis tirez
sur la gachette marche/arrét et relachez-la a nouveau
pour supprimer la rotation continue.




Méthode de démontage et de montage disque de meulage

- Démontage du disque de meulage : aprés avoir poussé le bouton de verrouillage de I'arbre A avec la main
gauche dans le trou de la plaque intérieure B selon les spécifications, desserrez le boulon E avec la clé F
pour retirer le disque de meulage G.

+ Installation de la meule. Aprés avoir enlevé la poussiére de la plaque de pression extérieure C, du joint
d'étanchéité D et du boulon E, installez le disque de meulage G. Installez ensuite la plaque de pression
extérieure C, le joint d'étanchéité D et le boulon E. Enfin, saisissez le disque de meulage G avec votre
main et serrez le boulon E avec une clé F. Vous devez vérifier que la goupille d'arrét A est revenue dans sa
position initiale aprés l'installation.

Méthode de fixation des pieces

Desserrez la piece : Tournez la poignée a
vis dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre pour desserrer les filetages, puis
poussez |'écrou de serrage vers la poignée
a vis et tirez rapidement la vis pour retirer la
piece.

Serrage de la piéce : poussez la vis vers
l'avant jusqu'a ce que la plaque de pression
de la piéce soit en contact avec la piéce a
serrer, puis poussez I'écrou de serrage vers
l'avant de maniére a ce qu'il n'entre pas en

contact avec les filetages de la vis, et enfin
tournez la poignée a vis dans le sens des
aiguilles d'une montre pour fixer la piéce.




Remarque : Ajustez I'espace ou I'espacement comme indiqué sur la figure de gauche si
la piéce nécessite plus d'espace (voir la figure de gauche).

- Retirez les deux boulons de fixation de la plaque de support de la piéce et repositionnez-la comme indiqué
sur la figure de droite.

- Réinstallez ensuite le boulon de fixation.

Augmentation de la

distance
-~

Augmentation de la

distance /

Méthode de réglage de I'angle de coupe

Pour modifier I'angle de coupe, desserrez les deux
boulons de fixation de la plaque de support de
la piece, faites pivoter la plaque de support de
la piece jusqu'a I'angle désiré, puis resserrez les
boulons.

Méthode de réglage du pare-copeaux

Le porte-outil est équipé d'un pare-copeaux. Langle
du capot peut étre ajusté en desserrant les vis selon
les besoins afin d'éviter les projections d'étincelles.




e Maintenance, entretien et contacts aprés-vente

Réparation et maintenance

Période de remplacement des disque de meulage

L'usure des disque de meulage peut avoir un impact sur l'efficacité du travail. Remplacez-les rapidement par
des neuves. Avant toute utilisation, veuillez vérifier soigneusement que le disque de meulage ne présente
pas de fissures ou de déformations. Remplacez rapidement le disque s'il est endommagé.

Inspectez les vis de fixation des différentes piéces.

Les différentes piéces doivent faire I'objet d'inspections réguliéres afin de détecter toute vis desserrée.
Si une vis est desserrée, resserrez-la immédiatement. Lutilisation de l'outil avec des vis desserrées peut

facilement entrainer un danger.

Rangement aprés utilisation
Aprés utilisation, débranchez la fiche d'alimentation et rangez la machine dans un endroit inaccessible aux

enfants.

Dépoussiérage

La machine doit étre nettoyée aprées utilisation afin d'éviter que des saletés ne pénetrent dans le moteur et
ne 'endommagent.

Vérifiez et remplacez régulierement les balais de charbon.
Apres une utilisation prolongée, les balais de charbon s'useront. Remplacez-les lorsqu'ils atteignent une

épaisseur d'environ 5 a 6 mm pour éviter d'endommager la machine.

Procédure de remplacement des balais de charbon:

* Inspectez et remplacez régulierement les balais de charbon usés, en veillant a ce qu'ils soient propres et
qu'ils glissent librement a I'intérieur du porte-balai. Remplacez les deux en méme temps par des pieces
d'origine.

- Utilisez un tournevis cruciforme pour retirer le couvercle arriere de la machine et retirez les balais de
charbon usés, puis appuyez sur le ressort du disque avant de le recouvrir a nouveau.




Dimensions autorisées des piéces a découper
Dimensions maximales des pieces a découper :

Angle d'onglet / biseau

Forme de la piéce 0° 45°
@100 @100
4") (3-1/8")
D 100x100mm 75x75mm
(4"x4") (3"x3")
I:l 160x100mm 80x75mm
(6-1/4"x4") (3-1/8"x3")
120x100mm 75x75mm
(4-3/4"x47) (3"x3")

Dimensions minimales des pieces a couper
(= toutes les piéces qui peuvent étre serrées via la broche de serrage 7) : Longueur 80 mm

Réglage de la butée de profondeur

A la livraison, la butée de profondeur de la machine
13 est réglée de maniére a ce qu'un nouveau disque
de coupe de 355 mm ne touche pas le socle lors de
la coupe.

Pour compenser l'usure du disque de coupe,

la butée de profondeur peut étre réglée plus
profondément.

Lorsque vous utilisez un nouveau disque de coupe,
la butée de profondeur doit alors toujours étre
ramenée a la position d'origine.

Réglez toujours la butée de profondeur de maniére a ce que le disque de coupe ne

touche pas le socle lors de la coupe.

- Placez l'outil électrique en position de fonctionnement. (voir « Déverrouillage de la machine (Position de
fonctionnement) ».

- Desserrez I'écrou de verrouillage 22.

- Basculez le bras de I'outil avec la poignée 2 dans la position demandée.

- Vissez la butée de profondeur 13.

- Déplacez lentement le bras de l'outil vers le haut et serrez I'écrou de verrouillage 22.

Transport

- Transportez toujours l'outil électrique par sa poignée de transport 15.

EX -



L'outil électrique doit toujours étre transporté par deux personnes afin d'éviter les
blessures au dos.

Lors du transport de I'outil électrique, portez-le uniquement par les dispositifs de
transport et n'utilisez jamais les dispositifs de protection.

Entretien et service

@ Entretien et nettoyage

Avant toute intervention sur la machine, débranchez la fiche secteur.

Pour travailler sans risques et correctement, la machine et les fentes de ventilation
doivent toujours rester propres.

Dans des conditions extrémes, utilisez toujours un systéme d'extraction de poussiére
autant que possible. Soufflez fréquemment sur les fentes de ventilation et installez un
dispositif a courant résiduel (RCD). Lors du travail sur des métaux, des poussiéres conductrices
peuvent se déposer a l'intérieur de I'outil électrique. L'isolation générale de I'outil électrique peut étre altérée.
Faites effectuer les travaux d'entretien et de réparation uniquement par des spécialistes
qualifiés. De cette maniére, la sécurité de l'outil électrique sera maintenue.

Le protége-lame rétractable doit toujours pouvoir se déplacer librement et se rétracter automatiquement.
Par conséquent, la zone autour du protege-lame rétractable doit toujours étre propre.

e Accessoires
Disque de coupe (355 mm 147) Clé
Balais de charbon

e Service aprés-vente et assistance a la clientéle

Notre service aprés-vente répond a vos questions concernant l'entretien et la réparation de votre produit
ainsi que pour les pieces détachées.

Nos représentants du service a la clientele peuvent répondre a vos questions concernant les applications
possibles et le réglage du produit et les accessoires



deli

Carte de garantie du produit

Chers utilisateurs:

Merci d'avoir acheté nos produits. Afin de garantir leur achat, les utilisateurs de nos produits
peuvent contacter un distributeur local ou des centres de réparation spécifiés, munis de la
facture et de la carte de garantie en cas de défaillance du produit due a de problémes de
qualité.

Notice de garantie:

1. Valide du (jour, mois, année) au (jour, mois, année)Si la
panne survient dans le cadre d'une utilisation normale, notre société fournira une garantie
gratuite, un remplacement de piéces et d'autres services en fonction de la panne.

2. Cette carte de garantie et la facture d'achat servent de bon de réparation pour le service
aprés-vente fourni par notre société aux clients. La carte ne doit étre renseignée qu'en
remplissant le formulaire suivant et en apposant le sceau officiel du distributeur.

3. Dans l'un des cas suivants, le service de garantie gratuit sera annulé et des frais
d’intervention seront demandés:

(1) Dépassement de la date d'expiration.

(2) Défaillance ou dommage causé par le non-respect des exigences du manuel du
produit, un entretien ou un stockage inapproprié.

(3 ) Défaillance ou dommage causé par le démontage, la réparation ou la modification du
produit sans I'autorisation de notre société.

(4 ) Panne de la machine ou dommage causé par un cas de force majeure.

(5) Accessoires consommables.

Cette carte est livrée avec le produit. Une carte pour une machine, pour vous assurer que
vous pouvez profiter pleinement du droit au service de garantie gratuit fourni par I'entreprise.
Veuillez conserver cette carte correctement. En cas de perte, elle ne sera pas remplacée.

Date d'achat : (jour, mois, année)
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Tronzadora

Entrada de potencia nominal 2300W
Tensién nominal 220-240V~
Frecuencia 50/60Hz
Velocidad sin carga 3800/min
Angulo de rotacién +45°
Peso 13.5kg

Accesorio

+ Llave + Escobilla de carbén + Disco de corte

Consulte el nimero del articulo en la placa de caracteristicas de la maquina. Los nombres comerciales
de cada maquina pueden variar.

Dimensiones de los discos de corte adecuados

Didmetro del disco de corte 355mm(14”)
Espesor del disco de corte 3.5mm(1/8")
Diagmetro del orificio de montaje 25.4mm(17)

Instrucciones originales

Simbolos en el manual de instrucciones y etiquetas en la maquina

Debe leer el manual de instrucciones antes del uso.

Lleve gafas protectoras, proteccién auditiva y mascara antipolvo.

Los residuos de productos eléctricos no deben ser desechados con la basura
doméstica. Reciclelos donde existan instalaciones. Pida consejo sobre reciclaje a las
autoridades locales o a tiendas minoristas.

Aviso de seguridad
Use Unicamente los accesorios respaldados por el fabricante.

Lleve guantes de proteccién. Las cuchillas de corte estdn muy afiladas y pueden
calentarse mucho durante el funcionamiento.

@b X ®



ADVERTENCIA GENERALES
DE SEGURIDAD PARA

HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

A ADVERTENCIA Lea con atencion
todas las advertencias, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones de
seguridad proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. No seguir las
instrucciones indicadas a continuacién puede
tener como resultado una descarga eléctrica,
incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para referencia futura.
El uso del término «herramienta eléctrica»

en las advertencias de seguridad se refiere a
herramientas eléctricas conectadas a la red (con
cable) o a una bateria (sin cable).

Seguridad del area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y
bien iluminada. Las areas abarrotadas u
oscuras propician accidentes.

2. No utilice la herramienta eléctrica en
un entorno con peligro de explosion,
en el que se encuentren combustibles
liquidos, gases o material en polvo.
Las herramientas eléctricas generan chispas
que pueden encender el polvo y los vapores
inflamables.

3. Mantenga a los nifios y transeuntes
alejados cuando utilice la herramienta
eléctrica.

Las distracciones pueden hacerle perder el
control de la maquina.

Seguridad eléctrica

1. El enchufe de la herramienta eléctrica
debe ser compatible con la toma
de corriente. No modifique nunca
el enchufe de ninguna forma. No
utilice ningtin enchufe adaptador con
herramientas eléctricas con toma
de tierra (conectadas a tierra). Los
enchufes no modificados y que se adaptan a
las tomas de corriente reduciran el riesgo de
descarga eléctrica.

2. Evite el contacto del cuerpo con
superficies conectadas a masa
o tierra, por ejemplo, tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores.
Si su cuerpo estéd puesto a masa o tierra existe

un mayor riesgo de que se produzca una
descarga eléctrica.

3. No exponga las herramientas
eléctricas a condiciones humedas
o a lluvia. El riesgo de recibir descargas
eléctricas aumenta si penetra agua en la
herramienta eléctrica.

4. No haga mal uso del cable. Nunca
use el cable para transportar o
desenchufar la herramienta eléctrica
o para tirar de ella. Mantenga el
cable alejado del calor, de aceite y de
piezas moviles o con bordes afilados.
Los cables danados o enredados pueden
aumentar el riesgo de descarga eléctrica.

5. Cuando utilice la herramienta eléctrica
en el exterior, use un cable alargador
adecuado para uso en exterior. El uso
de un cable adecuado para uso en exterior
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

6. Si no es posible evitar usar una
herramienta eléctrica en condiciones
de humedad, utilice una fuente
de alimentacion protegida por un
interruptor diferencial (ID). El uso de un
ID reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

1. Al utilizar una herramienta eléctrica,
esté atento, concéntrese en lo que
hace y use el sentido comun. No
utilice la herramienta eléctrica si
esta cansado o bajo los efectos del
alcohol, drogas o medicamentos. Un
momento de distracciéon mientras se utiliza
la herramienta eléctrica puede tener como
resultado lesiones personales graves.

2. Use equipo de proteccién individual.
Lleve siempre proteccién ocular. El
uso de un equipo de proteccién adecuado
como una mascarilla antipolvo, zapatos de
seguridad con suela antideslizante, casco o
protectores auditivos para las condiciones que
lo requieran reduciré las lesiones personales.

3. Evite un arranque involuntario.
Asegurarse de que el interruptor esta
en posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a la toma de
corriente y/o al insertar el paquete de
bateria, al recogerla y al transportarla.
Transportar las herramientas eléctricas con el
dedo apoyado sobre el interruptor o enchufar
la herramienta eléctrica con el interruptor
en la posicién de encendido puede propiciar
accidentes.

4. Retire cualquier llave de ajuste o
herramienta antes de encender la
herramienta eléctrica. Una herramienta
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o llave colocada en una pieza giratoria de la
herramienta eléctrica puede provocar lesiones
personales.

5. No se estire demasiado. Apoye bien
los pies y mantenga el equilibrio en
todo momento.

Esto mejorard el control de la herramienta
eléctrica en situaciones imprevistas.

6. Vestirse adecuadamente. No lleve
ropa holgada ni joyas. Mantenga el
pelo y la ropa alejados de las piezas
méviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo
largo pueden engancharse en las partes en
movimiento.

7. Si los dispositivos estan provistos de
conexion para sistemas de aspiracion
y recoleccién de polvo, aseglrese de
que estan conectados y se utilizan
correctamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los peligros relacionados
con el polvo.

8. No deje que la familiaridad obtenida
por el uso frecuente de la herramienta
haga que se confie o que ignore
los principios de seguridad de la
herramienta. Una accién descuidada puede
provocar lesiones graves en una fraccién de
segundos.

Uso y cuidado de la herramient
a eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica.
Utilice la herramienta eléctrica
correcta para el trabajo que tiene que
realizar. El trabajo se hace mejor y de forma
més segura usando la herramienta eléctrica
correcta con la velocidad para la que ha sido
disefada.

2. No utilice la herramienta eléctrica si
el interruptor no puede encenderla o
apagarla. Una herramienta que no pueda
controlarse con el interruptor es peligrosa y
debe repararse.

3. Desconecte el enchufe de la toma
de corriente y/o retire el paquete
de baterias, si es desmontable, de
la herramienta eléctrica antes de
realizar cualquier ajuste, cambiar
los accesorios o almacenar la
herramienta. Tales medidas preventivas
de seguridad reducen el riesgo de arrancar la
herramienta eléctrica accidentalmente.

4. Almacene las herramientas que no
utiliza fuera del alcance de los nifios
y no permita que las personas no
familiarizadas con la herramienta
eléctrica o estas instrucciones la
utilicen. Las herramientas son peligrosas en
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manos de personas inexpertas.

5. Realice mantenimiento en las
herramientas eléctricas y los
accesorios. Compruebe si las partes
moviles estan desalineadas o fijas,
si no hay piezas rotas o cualquier
otro problema que pueda afectar
el rendimiento de la herramienta
eléctrica. Si hay daiios, repare la
herramienta eléctrica antes de
utilizarla. Se ocasionan muchos accidentes
por el mal mantenimiento de las herramientas
eléctricas.

6. Mantenga las herramientas de corte
afiladas y limpias. Las herramientas de
corte con mantenimiento adecuado y con los
bordes de corte afilados son menos propensas
a trabarse y son mas faciles de controlar.

7. Utilice la herramienta eléctrica,
los accesorios y las puntas de
herramienta, etc. de acuerdo con
estas instrucciones, teniendo en
cuenta las condiciones de trabajo y
el trabajo que se vaya a realizar. La
utilizacién de la herramienta eléctrica para
trabajos para los que no ha sido concebida
puede dar lugar a situaciones de peligro.

8. Mantenga los mangos y las
superficies de agarre secos, limpios
y libres de aceite y grasa. Los mangos y
las superficies de agarre resbaladizas impiden
manejar y controlar la herramienta eléctrica
con seguridad en situaciones imprevistas.

Mantenimiento

1. El mantenimiento debe ser realizado
por el personal de reparacion
cualificado utilizando solo repuestos
idénticos. Esto garantizard que se mantenga
la seguridad de la herramienta eléctrica.

Advertencias sobre seguridad

adicionales

Instrucciones de seguridad para tronzadoras

Advertencias de seguridad para
tronzadoras

1. Péngase usted y los transetntes
alejados del plano del disco giratorio.
El protector ayuda a proteger al operario frente
a los fragmentos de disco que se rompen y el
contacto accidental con el disco.

2. Utilice inicamente discos de corte
reforzados o de diamante para su
herramienta eléctrica. El simple hecho
de que un accesorio encaje en la herramienta



eléctrica no garantiza un uso seguro.

. La velocidad nominal del accesorio
debe ser, al menos, igual a la
velocidad maxima indicada en la
herramienta eléctrica. Los accesorios
que giran mas rapido que la velocidad nominal
pueden romperse y saltar en pedazos.

. Los discos deben utilizarse
unicamente para las aplicaciones
recomendadas. Por ejemplo, no
esmerile con el lateral de un disco de
corte. Los discos de corte abrasivos estdn
pensados para esmerilado periférico, fuerzas
laterales aplicadas a estos discos pueden
provocar que se hagan aiiicos.

. Utilice siempre rebordes de apriete no
dainados y con el diametro adecuados
para los discos elegidos. Un reborde
adecuado soporta correctamente el disco
reduciendo asf el peligro de rotura.

. El diametro exterior y el espesor de
los accesorios deben estar dentro
del intervalo de la capacidad de la
herramienta eléctrica. Los accesorios de
tamafo incorrecto no pueden protegerse ni
controlarse adecuadamente.

El tamaio del eje de los discos

y los rebordes deben encajar
correctamente con el husillo de la
herramienta eléctrica. Los discos y

los rebordes con orificios de eje que no
coinciden con los accesorios de montaje de
la herramienta eléctrica giran descentrados,
vibran en exceso y pueden provocar la pérdida
de control.

. No utilice discos dafiados. Antes

de cada uso, inspeccione si los
discos tienen grietas o roturas. Si la
herramienta eléctrica o el disco se
han caido, inspeccione si hay dafios o
instale un disco no dafiado. Después
de inspeccionar e instalar el disco,
pongase usted y los transeitintes
alejados del plano del accesorio
giratorio y haga funcionar el disco

a velocidad maxima sin carga
durante un minuto. Los discos dafiados
generalmente se romperan durante esta
prueba.

. Use equipo de proteccién individual
Dependiendo de la aplicacién,

utilice protector facial, gafas
protectoras o gafas de seguridad.
Segln corresponda, utilice mascara
antipolvo, protectores auditivos,
guantes y delantal de taller para
protegerse de los pequeios
fragmentos abrasivos y de los
fragmentos de la pieza de trabajo.

La proteccién ocular debe ser capaz de
detener los escombros voladores que se
generan en las diferentes operaciones. La
mascarilla antipolvo o el respirador debe ser
capaz de filtrar las particulas generadas por
su operacién. La exposicién prolongada a la
emisién de ruido de alta intensidad puede
causar pérdida de audicion.

10. Aseglrese de que los transeuntes
mantengan una distancia de
seguridad respecto a su zona de
trabajo. Cualquier persona que entre
en la zona de trabajo debe utilizar el
equipo de proteccién individual. Los
fragmentos de una pieza de trabajo o un disco
roto pueden salir despedidos y causar dafios
mas alla del area de operacion inmediata.

11. Coloque el cable lejos del accesorio
giratorio. En caso de perder el control, el
cable podria cortarse o enredarse con el Disco
giratorio y arrastrar su mano o brazo hacia el
mismo.

12. Limpie periédicamente las aberturas
de ventilacion de la herramienta
eléctrica. El ventilador del motor atraera
polvo dentro de la carcasa, y la acumulacién
excesiva de polvo metdélico podria producir
peligros eléctricos.

13. No utilice la herramienta eléctrica
cerca de materiales inflamables.

No utilice la herramienta eléctrica
colocada sobre una superficie
combustible como la madera. Las
chispas podrian quemar dichos materiales.

14, No utilice accesorios que requieran
refrigerantes liquidos. El uso de agua
u otro refrigerante liquido podria provocar
descarga eléctrica o electrocucion.

Contragolpe y advertencias relacionadas

El contragolpe es una reaccién repentina debida

a un pellizco o atascamiento del disco giratorio.

El pellizco o atascamiento provoca una parada
rdpida del disco giratorio que, a su vez, hace que
la unidad de corte no controlada se fuerce
hacia arriba en direccién del operador.

Por ejemplo, si la pieza de trabajo atasca o pellizca
el disco giratorio, el borde del disco que entra en
el punto de pellizco puede clavarse en la superficie
del material y provocar que el disco salte o un
contragolpe. Los discos abrasivos también podrén
romperse en estas condiciones. El contragolpe

es el resultado de un mal uso de la herramienta
eléctrica y/o de procedimientos o condiciones

de funcionamiento incorrectos y puede evitarse
tomando las precauciones necesarias que se

proporcionan a continuacion.
s



1. Mantenga la herramienta eléctrica
bien agarrada y coloque el cuerpo y
los brazos de forma que le permitan
resistir las fuerzas del contragolpe.
Si se toman las precauciones adecuadas,
el operador puede controlar las fuerzas de
contragolpe.

2. No coloque su cuerpo delante
del disco giratorio. Si se produce un
contragolpe, propulsara la unidad de corte
hacia arriba en direccién del operador.

3. No instale una hoja de sierra de
cadena para tallar madera ni un
disco de diamante segmentado con
un espacio periférico mas grande de
10 mm, ni una hoja de sierra dentada.
Dichas cuchillas, a menudo, producen
contragolpe y pérdida de control.

4. No «atasque» el disco de corte
ni ejerza demasiada presion. No
intente hacer cortes que excedan
la profundidad de corte maxima
recomendada. La sobrecarga de esfuerzos
sobre el disco aumenta la carga y la
posibilidad de que el disco se tuerza o trabe
durante el corte y se produzca un contragolpe
o rotura del disco.

5. Cuando la hoja se atasque o se
interrumpa un corte por cualquier
razén, apague la herramienta y sujete
la unidad de corte sin moverse hasta
que la hoja se detenga por completo.
No intente retirar el disco de corte
durante el corte mientras el disco esté
en movimiento, de lo contrario podria
producirse un contragolpe. Investigue
y tome medidas correctivas para eliminar la
causa de atoramiento del disco.

6. No reinicie el corte en la pieza de
trabajo. Deje que el disco alcance
la velocidad maxima y vuelva a
introducirlo con cuidado en el corte.
El disco puede atascarse, desplazarse o
retroceder bruscamente si se vuelve a
encender la herramienta eléctrica en la pieza
de trabajo.

7. Sujete cualquier pieza de trabajo de
gran tamano para reducir el riesgo
de que el disco se pellizque o se
produzca un contragolpe. Las piezas
de trabajo grandes tienden a doblarse por
su propio peso. Se deben colocar soportes
debajo de la pieza de trabajo, cerca de la linea
de corte y del borde de la pieza de trabajo a
ambos lados del disco.
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Riesgos residuales

Incluso cuando se utiliza la herramienta
eléctrica segun lo prescrito, no es
posible eliminar todos los factores

de riego residuales. Los siguientes
peligros pueden surgir en relacion

con la construccion y el diseiio de la
herramienta eléctrica:

1. Defectos de salud derivados de las emisiones
de vibracidn si la herramienta eléctrica se
utiliza durante un periodo de tiempo més largo
0 no se gestionan y mantienen debidamente.

2. Lesiones y dafos materiales debido a
accesorios rotos que salen disparados
repentinamente.

A jAdvertencia

Esta herramienta eléctrica produce un campo
electromagnético durante su funcionamiento. Este
campo puede interferir, en algunas circunstancias,
con implantes médicos activos o pasivos. Para
reducir el riesgo de lesiones graves o fatales,
recomendamos a las personas con implantes
médicos que consulten a su médico y al fabricante
del implante médico antes de utilizar esta
herramienta eléctrica.



Uso previsto

La mdaquina estd disefiada para uso estacionario
con discos de corte para realizar cortes rectos
longitudinales y transversales o cortes en inglete

de 45° en materiales metélicos sin el uso de agua.

Caracteristicas del Producto

La numeracién de los componentes mostrados

hace referencia a la representacién de la

herramienta eléctrica en las paginas graficas.

1. Respiradero de aire

2. Cubierta de las escobillas de carbén

3. Empufiadura

4. Mando de bloqueo para el vastago del
interruptor

5. Gatillo interruptor

6. Empufiadura

7. Mando de blogqueo para el véstago

8. Cubierta protectora fija

9. Disco de molienda

10. Cubierta protectora movil

11. Placa de sujecién de la pieza de trabajo

12. Varilla de tornillo

13. Tuerca de sujecién

14, Empufadura de varilla de tornillo

15. Llave

16. Tornillo

17. Protector contra viruta

18. Tornillo de ajuste

19. Perno

20. Bloque de tope ajustable

21. Base

22, Botén de limite de cabezal

23. Escobillas de carbén
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Evite el arranque accidental de la maquina. Durante el montaje y todo el trabajo en la
maquina, el cable de alimentacién no debe estar conectado a la red eléctrica.

o Volumen de suministro

Reitre con cuidado todas las piezas incluidas en la entrega de su embalaje.

Retire todo el material de embalaje de la méquina y los accesorios suministrados.

Antes de empezar a utilizar la maquina por primera vez, compruebe si se han suministrado todas las piezas
enumeradas a continuacion:

+ Tronzadora con disco de corte montado

- Llave de anillo 23

Nota: Compruebe que la herramienta eléctrica no esté dafada.

Antes de seguir utilizando la maquina, compruebe que todos los dispositivos de proteccién son
completamente funcionales. Cualquier pieza ligeramente dafiada debe ser revisada cuidadosamente para
garantizar un funcionamiento impecable de la herramienta. Todas las piezas deben montarse correctamente
y todas las condiciones deben cumplirse para garantizar un funcionamiento sin fallos.

Los dispositivos de proteccién dafiados y las piezas dafiadas deben ser reemplazados inmediatamente por
el centro de servicio autorizado.

© Montaje flexible

En el caso excepcional de que no sea posible montar firmemente la herramienta eléctrica en un banco,
puede colocar provisionalmente las patas de la base 10 en una superficie adecuada (p. ej., un banco de
trabajo, suelo nivelado, etc.) sin asegurar la maquina.

e Aspiracion de polvo/virutas

Los polvos de materiales como pinturas que contengan plomo, ciertos tipos de madera, minerales y metal
pueden ser perjudiciales para la salud. El contacto y la inhalacién de los polvos puede provocar en el
usuario o en los transeuntes reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.

Ciertos polvos, como el polvo de roble o de haya, se consideran cancerigeno, especialmente en
combinacién con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromato, conservantes de la madera). Los
materiales que contengan amianto solamente deberan ser procesados por especialistas.

+ Utilice siempre un equipo de aspiracién de polvo.

- Aseglrese de proporcionar una buena ventilacion en el lugar de trabajo.

- Se recomienda llevar una mdscara con filtros P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los materiales a trabajar.



O Instrucciones de funcionamiento, instrucciones de instalaciéon
de accesorios

A Nota: Lea el manual de instrucciones antes del uso. Desenchufe siempre el cable
de la toma de corriente al arreglar herramientas eléctricas y accesorios.

Funcionamiento del limite de cabezal

Cuando necesite fijar la herramienta, presione la empufadura operativa hacia abajo e inserte el mando de
limite de cabezal en el orificio de limite para fijar la herramienta. Cuando necesite usar la herramienta, tire
del botén de limite de cabezal de maquina hacia fuera, eleve el cabezal de herramienta para restablecerlo, y
luego estard preparado para su uso.

Funcionamiento del interruptor @

Para iniciar esta herramienta, simplemente tire
del gatillo interruptor. Suelte el gatillo interruptor
de encendido/apagado para detener la rotacién
de la herramienta. Para hacer que la maquina rote
continuamente, abra el gatillo de encendido/apagado
y oprima el mando de bloqueo de encendido/apagado,
luego tire del gatillo de encendido/apagado y suéltelo
de nuevo para eliminar la rotacién continua.




Método de desensamblar y ensamblar la muela abrasiva

- Desensamblar el disco de molienda. Tras empujar el mando de bloqueo de vastago A con la mano
izquierda adentro del orificio de la platina interior B como se especifica, afloje el perno E con la llave F
para retirar el disco de molienda G.

- Instalar la muela abrasiva. Tras retirar el polvo de la placa de presién exterior C, la junta D y el perno
E, instale la muela abrasiva G. Luego instale la placa de presién exterior C, la junta D, y el perno E en

secuencia. Finalmente, agarre la muela abrasiva G con la mano y bloquee el perno E con una llave F. Debe
verificar que el pasador de tope A se restaura a su posicion inicial tras la instalacion.

Método para fijar las piezas de trabajo

Afloje la pieza de trabajo: gire la empuiadura
de tornillo en sentido antihorario para
aflojar las roscas, luego empuje la tuerca de
sujecion hacia la empufadura de tornillo y tire
rdpidamente de nuevo del tornillo para retirar
la pieza de trabajo.

Sujecién de la pieza de trabajo: empuje el
tornillo hacia delante a la placa de presion
de pieza de trabajo contra la pieza de
trabajo sujetada, luego empuje la tuerca
de sujecion hacia delante de modo que no
entre en contacto con las roscas de tornillo, y
finalmente gire la empufiadura de tornillo en
sentido horario para fijar la pieza de trabajo.




Nota: Ajuste el espacio o espaciamiento como se muestra en la figura izquierda si la
pieza de trabajo en procesamiento requiere mas espacio (ver la figura izquierda).

- Retire los dos pernos que aseguran la placa de soporte de pieza de trabajo y recoléquelos como se
muestra en la figura de la derecha.

- Luego reinstale el perno para asegurarla.

Aumentar la

distancia
-~

Aumentar la
distancia

Método para establecer el angulo de corte

Para cambiar el dngulo de corte, afloje los dos
pernos que fijan la placa de soporte de pieza
de trabajo, rote la placa de soporte de pieza de
trabajo al dngulo que desee, y luego apriete los
pernos.

Método de ajuste del protector contra viruta

El portaherramientas se equipa con protector
contra viruta. El dngulo de la cubierta se puede
ajustar aflojando los tornillos segin sea necesario
para impedir que vuelen chispas alrededor.




e Mantenimiento, asistencia y contactos posventa

Reparacion y mantenimiento

Periodo de sustitucion para muelas abrasivas

El desgaste y la rotura de las muelas abrasivas pueden impactar en la eficiencia del trabajo. Sustitiyalas

de inmediato por unas nuevas. Antes de usar, inspeccione cuidadosamente la muela abrasiva por si tiene

grietas y deformaciones. Sustituya de inmediato si la encuentra dafiada.

Inspeccione los tornillos que conectan diversas piezas.

Las diversas piezas deben someterse regularmente a inspecciones para detectar tornillos flojos. Si hay

alguno flojo, debe apretarse de inmediato. Usar tornillos flojos puede provocar un peligro facilmente.

Almacenamiento tras el funcionamiento

Después del uso, desenchufe el enchufe de alimentacién y guardelo en un lugar inaccesible para los nifios.

Quitar el polvo

La maquina se debe limpiar después del uso para evitar que la suciedad entre en el motor y provoque

dafios.

Compruebe y sustituya regularmente las escobillas de carbén.

Tras un uso prolongado, las escobillas de carbdn se acortan. Sustittyalas cuando alcancen una longitud de

aproximadamente 5 a 6 mm para evitar dafios la maquina.

Procedimiento de sustitucion de las escobillas de carbén:

* Inspeccione y sustituya regularmente las escobillas de carbén desgastadas, manteniéndolas limpias y
que deslicen libremente dentro del portaescobillas. Sustituya ambas inmediatamente por accesorios
originales.

* Use un destornillador de estrella para retirar la cubierta trasera de la méquina y retire las escobillas de
carbdn desgastadas, y luego presione hacia atrds el resorte de disco antes de cubrirlo de nuevo.




Dimensiones permitidas de la pieza de trabajo
Tamafio maximo de la pieza de trabajo:

Angulo de inglete/bisel

Forma de la pieza de trabajo 0° 45°
@100 2100
4") (3-1/8")
D 100x100mm 75Xx75mm
@ xa") (3"'x3")
I:l 160x100mm 80x75mm
(6-1/4"x4") (3-1/8"x3")
120x100mm 75x75mm
(4-3/4"x47) (3"x3")

minimo de la pieza de trabajo
(= todas las piezas de trabajo que se pueden sujetar con el husillo de sujecidn 7) : Longitud 80 mm

Ajuste del tope de profundidad

En el estado de entrega de la maquina, el tope de
profundidad 13 esta ajustado de tal manera que el
nuevo disco de 355 mm no toca la base al cortar.
Para compensar el desgaste del disco de corte,

el tope de profundidad se puede ajustar més
profundo.

Al usar un nuevo disco de corte, el tope de
profundidad debe ajustarse de nuevo a la posicion
original.

Ajuste siempre el tope de profundidad de tal manera que el corte de disco no toque la

base al cortar.

- Ponga la herramienta eléctrica en la posicién de trabajo (véase «Desbloqueo de la maquina (posicién de
trabajo)»).

- Afloje la tuerca de blogqueo 22.

- Oscile el brazo de la herramienta con la empuiiadura 2 a la posicién deseada.

+ Enrosque el tope de profundidad 13.

+ Suba lentamente el brazo de la herramienta y apriete la tuerca de bloqueo 22.

Transporte

- Transporte siempre la herramienta eléctrica por su asa de transporte 15.
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La herramienta eléctrica siempre debe ser transporta por dos personas para evitar
lesiones en la espalda.

Cuando se transporte la herramienta eléctrica, utilice inicamente el dispositivo de
transporte y nunca utilice el dispositivo de proteccion.

Mantenimiento y reparacion

o Mantenimiento y limpieza

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta eléctrica, desconecte el enchufe.
Para un trabajo seguro y adecuado, mantenga siempre limpias la maquina y las ranuras
de ventilacion.

En situaciones extremas, utilice siempre un equipo de aspiracion de polvo en la medida
de lo posible. Limpie frecuentemente las ranuras de ventilacion mediante soplado e
instale un interruptor diferencial (ID). Cuando se trabajen metales, el polvo conductor puede
acumularse en el interior de la herramienta eléctrica. Ello puede mermar la eficacia del aislamiento de la
herramienta eléctrica.

El mantenimiento y la reparaciéon deben ser realizados GUnicamente por especialistas
cualificados. De esta manera, se garantizara que se mantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.
La proteccidn retractil siempre debe poder moverse libremente y retraerse automaticamente. Por lo tanto,
mantenga siempre el drea alrededor de la proteccion retractil limpia.

e Accesorios

Disco de corte (355 mm 14" Llave
Escobillas de carbé=n

9 Servicio de posventa y atencion al cliente

Nuestro servicio de posventa responde a todas sus preguntas sobre el mantenimiento y reparacién de su
producto asi como sobre piezas de recambio.

Nuestros representantes de servicio al cliente pueden responder a sus preguntas sobre posibles
aplicaciones y ajustes de los productos y accesorios.



deli

Tarjeta de garantia del producto

Estimados usuarios:

Gracias por comprar nuestros productos. Con el fin de garantizar su beneficio, los usuarios
que compran nuestros productos pueden ponerse en contacto con el distribuidor local o las
estaciones de reparacion especificadas con factura(s) y tarjeta(s) de garantia si el producto
falla debido a problemas de calidad.

Aviso de garantia:

1. De (Afo/Mes/Dia) a (Afo/Mes/Dia),Si la falla ocurre
durante el uso normal, nuestra compainia ofrecerad garantia gratuita, reemplazo de piezas y
otros servicios de acuerdo con la situacion de la falla.

2. Esta tarjeta de garantia y la factura de compra son el comprobante del servicio posventa
proporcionado por nuestra empresa a los clientes. La tarjeta debe detallarse solo después
de completar el siguiente formulario y colocar el sello oficial del distribuidor.

3. En los siguientes casos, el servicio de garantia gratuito no sera valido y se exigiran tarifas
de mantenimiento:

(1) Exceder la fecha de vencimiento.

(2) Fallo o dafio causado por no seguir los requisitos del manual del producto o un
mantenimiento o aimacenamiento inadecuados.

(3) Fallo o dafio causado por el desmontaje, la reparacion o la modificaciéon del producto
sin el permiso de nuestra empresa.

(4) Averia de la maquina o dafios causados por fuerza mayor.

(5) Accesorios consumibles.

Esta tarjeta se emite con el producto. Una tarjeta por maquina; para garantizar que pueda
disfrutar plenamente del derecho al servicio de garantia gratuito proporcionado por la
empresa, guarde esta tarjeta debidamente, la pérdida no sera reemplazada.

Fecha de compra: (Afo/Mes/Dia)



Certificado de producto

Inspector:
01

Fecha de fabricacion:

NINGBO DELI TOOLS CO,, LTD.

No. 128 Chezhan West Road, Huangtan Town,
Ninghai County, Ningbo, Zhejiang, China
delitoolsglobal@nbdeli.com
www.delitoolsglobal.com

+86 574 87562689

MADE IN CHINA



MoHTaxHasa nuna

HomunHanbHasa BXogHasi MOLHOCTb 2300W
HoMuHanbHasa BxogHasi MOLWHOCTb 220-240V~
YacToTta 50/60Hz
YacToTa BpalleHns 6e3 Harpysku 3800/min
Yron nosopoTa +45°
Bec 13.5kg

MpuHapnexHocTn

-laeyHbIv KoY -YronbHble LETKN -OTPE3HOW Kpyr

06paTV|Te BHUMaHuWe Ha HOMep usgenua Ha HaCHOpTHOﬁ Tabnuyke Bawero WHCTPYyMeHTa. TOprOBble
HauMeHOBaHUA oTAeNbHbIX UHCTPYMEHTOB MOTYT OTNnMU4YaTbCA.

Pasmepbl nogxoaswmx oTpe3HbIX Kpyroe

[OnameTp oTpesHoro kpyra 355mm(14™)
TonwwHa oTpesHoro kpyra Anametp 3.5mm(1/8”)
MOHTa)XHOro OTBEPCTUSA 25.4mm(17)

OerMHa.l'IbHaﬂ UHCTPYKUUA

CuMBOIbI B UHCTPYKLMWN MO 3KCNyaTauumn U Ha 3TUKETKE MHCTPYMEeHTa

I'IphoMTe WHCTPYKLMIO NO 3KCnyaTaunun nepen Ncnonb3oBaHNEeM MHCTPYMEHTa.

HapeHbTe 3aliMTHbIe OYKU, CPEACTBa 3alMThl OPraHoOB ClyXa U Mbline3aluTHyio
Macky.

OTxoAb! 3NEeKTPOTEXHUYECKOW NMPOAYKLUMN 3anpeLuaeTcs yTUnm3mpoBaTb BMecTe
c 6bITOBbIMU OTX0AaMU. OHU [OMKHbI ObITb AOCTaBMEHbl B MECTHbLIA LEHTP
yTunu3auum ans Hagnexatien nepepabotkn. O6patntecb K MECTHbIM BNacTaM unm
K NpoAaBLy 3a MHpopMaLmen No Hagnexaluen yTunmusaumm.

I'Ipe,qynpe)K,qume no TexHuke 6e3onacHocTu.
|/|CI'IOJ'Ib3yl7ITe TONbKO NMPUHAANEeXHOCTU, nogaepXxmeBaemMble Npon3BoguTeENem.

HapeHbTe 3awmTHble nepyatkn. OTpe3Hble KPYrM O4YEHb OCTPbIE W MOTYT CUIbHO
HarpeBaTbCsi BO Bpemsi paboThbl.

P X
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OBLUME NPEAYNPEXAEHUA
NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTHU

NPU PABOTE C
ANEKTPOUHCTPYMEHTOM

A NMPEAYNPEXOEHUE. O3HakombTeChH
CO BCeMU npeaynpexpaeHnsiMm no

TeXHUKe 6€30MacHOCTU, UHCTPYKLMAMM,
VNIIOCTPALMAMU U cnieumdmrKkaumsamm,
npunaraemMbIMU K 3TOMy
3NEeKTPOUHCTPYMeHTy. HecobniogeHne nobbix
HUXXEeNpUBEOEHHbIX UHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTY
K MOPaXXEHUIO SNIEKTPUYECKUM TOKOM, noxapy 1/
UMK Cepbe3Hon TpaBme.

CoxpaHuTe Bce npeaynpexaeHus u
VHCTPYKUUM ANs 06palleHuns K HUM B
Gyaywem.

TepMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» B
npeaynpexXaeHUsiX OTHOCUTCS K
3MEeKTPOVNHCTPYMEHTY, paboTatoLemy oT ceTu
(NpoBOAHOMY), UNK K AMEKTPOUHCTPYMEHTY,
paboTatoLiemy oT akkymynstopa
(6ecnpoBogHoMY).

Be3onacHocTb paboyero mecta

1. NopnepxuBanTte paboyee MecTo B YNCTOTE
M XOPOLUO OCBeLLeHHbIM. 3arpoMoXaeHHoe
1 NOX0 OCBELLEHHOe paboyee MECTO MOXET
cTaTb NPUYUHOI HECHACTHbIX CIy4Yaes.

2. He ncnonb3yite 3neKTPOMHCTPYMEHTbI
BO B3pbIBOOMNACHbIX cpefax, Hanpumep
PsAAOM C NerkoBocnnaMeHsoWMUcs
XUAKOCTAMM, ra3amm Unu Nbinbio.
OneKTPOUHCTPYMEHTbI CO34atoT UCKPbI,
KOTOpbl€ MOTYT BOCNMaMeHUTb Nblfb U
napsl.

3. Bo BpeMs paboTbi C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM
He No3BonsinNTe AETSAM U MOCTOPOHHUM
nvuam NpuenmuxaTbcs K MecTy paboThbl.
OTenekatoLme hakTopbl MOryT NPUBECTM K
noTepe KOHTPOIst HaZ SNEeKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpobe3onacHoOCTb

1. Bunka aneKTpoMHCTPyMeHTa [OrhKHa
COOTBETCTBOBaTb po3eTke. I3aMeHeHne BUNKu
3anpeLueHo. 3anpeLLeHo Ucnosib3oBaHne
nepexoAHVKOB AN NOAKIYEHUSA
3a3eMIeHHbIX 3NIeKTPOUHCTPYMEHTOB.
Vcnonb3oBaHne HemMoanULMPOBaHHbIX
BWJIOK M COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK
CHWXaeT PUCK MOPaXeHUst ANeKTPpUYecknm
TOKOM.

2. He npukacanTtechb K 3a3eMIIeHHbIM
npeaMeTaMm, TakKuM Kak TpyObl,

oTonuTenbHble 6aTapeu, KyXoOHHbIe
NAUTbI U XonoAunbHUKK. [py 3a3emneHnm
BaLLero Tena CyLlecTBYET NOBbILUEHHbIN PUCK
NMOPaXXeHWs ANEKTPUYECKUM TOKOM.

3. He noaBepraiite aneKTPOMHCTPYMEHTbI
BO3[eNCTBUIO AOXKAA UMW Braru.
MonagaHwe BoAbl B 3NIEKTPOUHCTPYMEHT
MOBbILIAET PUCK NOPAKEHNST ANEKTPUIECKUM
TOKOM.

4. ByabTe OCTOPOXHbI CO LWHYPOM NUTAHUA.
Hukorga He ucnonb3yinTe WHYpP AnNs
NnepeHOoCKW, BONIOYEHUSA UMK U3BMNeYeHUs
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa U3 po3eTku. [lepxure
WHYpP BAANW OT MCTOYHUKOB Tenna,
Macna, ocTpbIX KpaeB UNu ABWKYLUUXCSA
yacTeMn. MoBpexaeHHbIN Un 3anyTaHHbIN
LUHYP MUTaHWUS NOBBILLAET PUCK NOPAXKEHUS
3MNEeKTPUYECKUM TOKOM.

5. Mpwu pa6oTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BHe
nomelLleHUst Ucnonb3yiTe YANVHUTEnb,
NPUroAHbIN ANS UCNONb30BaHUSA BHE
nomelleHus. Vicnonb3oBaHue yanmHuTens,
npeAHa3Ha4YeHHoro Ansi UCronb30BaHUs
BHE MOMELLEHWSI, CHUKAET PUCK NMOPaXEHNs!
3MNEKTPUHECKMM TOKOM.

6. Mpu Heo6x0AMMOCTM BbINONMHATL PaboThI
BO BMNaXHOW cpefie UCNONb3yNTe NCTOYHUK
3NeKTponUTaHus, o6opyaoBaHHbIN
YCTPOWCTBOM 3aLUTHOrO OTKIOYEHUs
(Y30). Vicnonb3oBaHune Y30 cHuxaeT puck
NOpaXeHUs SNEKTPUYECKUM TOKOM.

JlnuHasa 6e3onacHoCTb

1. Mpu paboTe ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM
OyAbTe BHUMaTENbHbI, crieauTe 3a
CBOMMU AENCTBUSIMUA U PYKOBOACTBYNTECH
3ApaBbIM cMbicnioM. He paboraite
C 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CIU Bbl
YTOMIEHbI, HAX0AUTEChb B COCTOSAHUM
arKoronbHOro, HAPKOTUYECKOro ONbAHEHUSA
WU Noj Bo3AeNCTBUEM NeKapCTBEHHbIX
cpencTB. Maneviwasi HeBHUMAaTENbHOCTb
npu paboTe C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET
NpMBECTU K CEpPbe3HON TpaBMe.

2. Ucnonb3ynte cpeacTBa MHAMBUAYaNbLHOW
3awmThl. Bcerpa ncnonb3ynre cpeacTea
3awWwmMThl ras. 3aluTHble CpeacTBa, Takue
Kak nblnesawmnTHas macka, HeCKomnb3siLLas
3awumTHas obyBb, kacka Unu cpeacTsa
3aLWTbl OpPraHoB cryxa, UCnonb3yemMble
B COOTBETCTBYIOLLMX YCNOBUSAX, CBOASAT K
MWUHUMYMY KOMMYECTBO TPaBM.

3. He ponyckanTe cnyvanHoro 3anycka.
Mepen NoaknoYeHMEM K UICTOYHUKY
NUTaHUA UMW aKKyMYyNAToOpPY, NOAHATUEM
WU NepPeHOCKOW INEKTPONHCTPYMEHTA
y6eauTech, YTO BbIKIOYaTe b HaxXoANTCA
B BbIKITIOYEHHOM NonoxeHuu. NepeHocka
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3MEKTPOVHCTPYMEHTOB C NanbLeM Ha
BbIKMoYaTene unu nogava nuTaHus Ha
3MNEKTPOVHCTPYMEHT C BbIKIOYaTENEeM BO
BKITFOYEHHOM MOSIOXKEHWUN MOXET NPUBECTU K
HEeCYaCTHbIM CIyyasM.

4. MNepepn BKNIOYEHUEM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
y6epuTe Bce perynmpoBoYHbIe
WNU raeyHble KnoYu. MaeyHblin unm
PEryrnMpoBOYHbIiA KMHOY, OCTaBMNEHHbI
coeAMHEHHbIM C BpallatoLLencst YacTbio
3MNEKTPOVHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTU K
TpaBme.

5. He TAHuUTecb cnuwkom ganeko. Bcerga
COXpaHANTEe HaZleXXHYHo onopy U
paBHoOBecue.

3710 No3BONSET NyyLle KOHTPONMPoBaTh
3MNEKTPOVNHCTPYMEHT B HEMpeaBUAEHHbIX
cuTyaumsx.

6. OpeBauTechb npaBunbHo. He HocuTe
cBob6OoAHY0 oAexay Unu rBenupHbie
yKpalweHus. [lepxxute Bonochkl U oaexay
BAANu ot ABMXyLMXcA YyacTen. CBoboaHas
ofdexna, yKpalleHust Unu AnuHHbIe BOMNOChI
MOryT BbITb 3aXBaveHbl ABWXYLLMMUCS
yactamu.

7. Ecnu npeaycMoTpeHbl npucnoco6neHuns
ANs NOAKIMYEeHUs1 YCTPONCTB yAaneHus
n cbopa nbinu, yéeaurtechb, 4To
nocneaHue NOAKIOYEHbI U UCNONb3YHOTCSA
Hagnexawum obpasom. Vcnonb3oBaHue
nbineyaaneHnst MOXeT CHU3WUTb BrUsIHWE
onacHbIx hakTopoB, CBA3AHHBIX C
3anblNIEHHOCTLIO.

8. He ponyckainTe Toro, 4To6bl B pe3ynbrate
npuobpeTeHHOro onbiTa paboTkl ¢
3NeKTPOUHCTPYMEHTaMu Bbl NOTepsinmu
6AUTENBHOCTb U UTHOPUPOBANU TEXHUKY
6e3onacHocTU. HeocTopoxHoe aencteme
MOXET NPUBECTU K CEPbE3HOW TpaBMe 3a 40MU
CeKyHAbI.

Wcnonb3oBaHue 3reKTPOUHCTPYMEHTA
1 yxop[ 3a HUM

1. He neperpyxanTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT.
MpaBunbHO Nnog6upante
3NEKTPOMHCTPYMEHT ANns CBOUX
ueneMn. MpaBunbHO NoA0GPaHHbI
3MEKTPOUHCTPYMEHT nyuLle n 6e3onacHee
BbINOMHSAET paboTy Ha NpeagyCMOTPEHHbIX
oboporax.

2. He ncnonb3ynte aneKTPOUHCTPYMEHT, ecnmn
ero HeBO3MOXHO BKIHOUYUTL U BbIKNOYUTL
BbIKIntoyaTenem. J1io6oi anekTpouHCTPYMEHT,
KOTOPbIM HEMb3s yNpasnsATe C NOMOLLbIO
BbIKIOYaTENS!, ONaceH W NOANEXUT PEMOHTY.

3. Mepea BbINONHeHUeM no60M
perynupoBKu, 3aMeHON NPUHaANeXHoCcTen
WU NOMeLLleHNEM 3NeKTPONHCTPYMEHTA

KN -

Ha XpaHeHWe OTCOoeAUHSINTe BUNKY OT
MCTOYHUKA NUTaAHUA M/UNN n3BnekanTe
aKKyMynsiTOP, €CINIM OH SBNSAETCA CbEMHbIM.
Takue npeBeHTVBHbIE Mepbl BesonacHoCcTh
CHWXalOT PUCK CIy4alHOro BKIOYEHUS
ANEeKTPOUHCTPYMEHTA.

4. XpaHuTe Heucnornb3yembie
3NEeKTPOMHCTPYMEHTbI B HEAOCTYNHOM
AnNs geTten MecTe U He NO3BONAWTE NULam,
He 3HaKOMbIM C 3NIEKTPONHCTPYMEHTOM
UKW JaHHBIMW UHCTPYKUMSAMU, paboTaTtb ¢
3ANEKTPONHCTPYMEHTOM. ONEKTPOUHCTPYMEHT
B pyKax HenoAroToBMNEHHbIX NONb3oBaTenemn
npeacTaBnseT OnacHoCTb.

5. OcylwecTBnANTe TeXHUYECKoe
obcnyXuBaHme 3NeKTPOMHCTPYMEHTOB
M npuHaanexHocTten. MpoBepsanTte
ABWXYLLMECA AeTanun Ha npeameT
HECOOCHOCTU UNU 3aeflaHusA, BbIABNANTE
crnoMaHHble AeTanu u apyrue ycrnosus,
KOTOpble MOTYT MOBNUATbL Ha paboTty
3aneKTpouHCTpyMeHTa. B cnyvae
noBpeXAeHUs OTPeMOHTUpPYHTe
ANEeKTPOMHCTPYMEHT nepen
ncnonb3oBaHueMm. [pUYMHON MHOTMNX
HecYaCTHbIX CryyYaeB SBNAeTCS
nnoxoe TexHUYeckoe obCnyxunBaHue
ANEeKTPOVHCTPYMEHTA.

6 [epxuTe pexylume UHCTPYMEHTbI OCTPbIMMU
1 YncTbiMu. [paBunbHO 06CnyxunBaemble
pexyLLe MHCTPYMEHTbI C OCTPbIMU
pexyLLMMN KpOMKaMm pexe 3aefatoT, U UMu
nerye ynpaensitb.

7. Wcnonb3yinTe 3neKTPOUHCTPYMEHT,
NPUHaANEXHOCTU, HACaAKU U T. A. B
COOTBETCTBMUM C HACTOSILLIEN MHCTPYKLINEN,
NpUHMMas BO BHUMaHue pabouune ycrnoBus
1 BbiNonHaemyto paborty. Vicnons3osaHne
3NEKTPOVHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYeHUo
MOXeT NPUBECTU K BO3HUKHOBEHUIO ONAaCHbIX
cuUTyaumnin.

8. NopnepxuBanTe pyKOATKU U NOBEPXHOCTU
AnNs 3axBaTa CyXMMU, YACTLIMU U
o6e3xnpeHHbIMU. CKOMb3KNe PYKOATKN 1
NOBEPXHOCTUN [Ms 3axBaTa He No3BOMST
6e3onacHo obpallaTbCst C UHCTPYMEHTOM
N KOHTPONMPOBATb Ero B HEMPeABUAEHHbIX
cUTyaumsx.

O6cnyxuBaHue

1. NoBepsaiTe ob6cnyxnBaHue
3NEKTPOMHCTPYMEHTa
KBanuduUUMpoBaHHOMY cneuuanucty
M UCNoNb3yNTe TONbLKO OPUrMHarnbHbIe
3anacHble YacTu. JTO NO3BOMUT COXPaHUTbL
6e30nMacHOCTb 3MEKTPOMHCTPYMEHTA.



CTPYXKM 1 TpewwH. NMocne nageHus
3MEKTPOUHCTPYMEHTA UMM Kpyra ocMOTpUTe

HdononHuTtenbHble npeaynpexaneHus no

TexHUKe 6e3onacHocTH

MHCprKLI,VIVI no TexHuke 6es3onacHocTu Ans
OTPE3HbIX UHCTPYMEHTOB

TexHuka 6e3onacHocTH npu pa6ore ¢
OTpPEe3HbIM MHCTPYMEHTOM

1. OnepaTop U oKpy»KaroLyme Noax AOMKHbI
HaxoAUTLCA BAANM OT NIIOCKOCTH
BpaLjaloLerocs Kpyra. 3almTHbIN LWMTOK
npeaoxpaHseT onepartopa OT OCKOSKOB
paspyLUEHHOro Kpyra 1 cry4anHoro KoHTakra ¢
HUM.

2. WUcnonb3yiTe ANA 3NeKTPOMHCTPYMEHTa
TONbKO apMUPOBaHHbIE UNKU
anmMasHble oTpe3Hble KPyru. YcTaHoBKa
npeaHa3HavYeHHbIX AN AaHHOro UHCTPYMEeHTa
Hacafok He rapaHTupyeT 6e3onacHyto paboTy.

3. HoMuHanbHas ckopocTb BpalleHus
Hacaaku JorkKHa COOTBETCTBOBaTh
MaKCMManbHON CKOPOCTU BpalLeHUs,
yKa3aHHOM Ha 3neKTPOUHCTPyMeHTe. B
pesynsTaTe UCMONb30BaHWUSA Hacaaku co
CKOPOCTbIO BpaLLEHUs!, NpeBbILLatoLLen
HOMWHanbHOe 3Ha4YeHne, oHa MOXeT
paspyLwnTbCS 1 Pa3neTeTbCsl B CTOPOHbI.

4. Ucnonb3yinTe TONbKO OTpe3HbIe KPYru,
npeaHasHaYyeHHble AN BbINOMNHAEMbIX
pa6oT. Hanpumep: He BbINONHANTE
wrnudoBaHMe GOKOBOW NOBEPXHOCTLIO
OTpe3HOoro Kpyra. AbpasusHble OTpesHble
Kpyru npegHasHaveHbl Ans nepugpepmnHoro
LN oBaHNSA, NPUNOXEHNE K HUM BOKOBOro
YCUNUS BbI3bIBAET UX pacTpecKUBaHuve.

5. Bcerpa ucnonb3ynte Tonbko
HenoBpexAeHHbIe (hraHLbl OTPE3HbIX
KpYroBs, COOTBETCTBYHOLINE AUaAMETPY
BbIGpaHHOro kpyra. [paBunbHO BbibpaHHbIe
dnaHubl obecneymsaloT onopy AN Kpyros n
YMEHbLLAKT BEPOSITHOCTb paspyLLUeHUs Kpyra.

6. HapyXHbI anameTp u TornwmMHa Hacaaku
[OIMKHbI COOTBETCTBOBaTbL NapameTpam
3NEeKTPOMHCTPYMEHTA. HeBO3MOXHO
obecneynTb HOpMarnbHYH 3aLUUTYy U KOHTPOMb
HacafoK HenpaBUIbLHOIo pa3Mepa.

7. Pa3mep onpaBoK Ansi oTpe3HbIX
KpYroB 1 conaHueB A0MKeH TOYHO
coBnagaTb C pa3MepoM LNUHAEens
3NeKTPMYECKOro MHCTpyMeHTa. Kpyrn n
chraHubl C OTBEPCTMSMU NOA ONpaBkKy, He
COOTBETCTBYIOLLMMUN KPENNEHNIO UHCTPYMEHTA,
pasbanaHcupyTCcs, Ha4YMHAKT CUNBHO
BMOPUpOBaTL U MOTYT CTaTb NPUYUHON NOTEPU
KOHTpOns

8. 3anpeljaetcs ucnonb3oBaTtb
noBpexaeHHbIe kpyru. MNepepn Hayanom
paboTbl NpoBepLTe KPYru Ha Hanuune

MX Ha NpeaMeT NOBpPeXAeHUA unu
yCTaHOBUTE HeMoBpeXAeHHbIN Kpyr. Mocne
OCMOTpa U yCTaHOBKU Kpyra BKN4UTe
3MEeKTPOMHCTPYMEHT C MaKCUMaribHoWm
4acToTOW BpalleHUsl Ha oAHYy MUHYTY. Mpu
3TOM OnepaTop U OKpYyXaloLme He AOMKHbI
HaxoAUTLCS B NIOCKOCTM BpaLjaloLierocs
kpyra. O6bI4HO B XOe TakoW NpOBEPKM
NOBPEXAEHHbIE KPYrn paspyLLakTCs.

9. Ucnonb3ynTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOW

3awmThl. B 3aBUCcMMoOcCTM OT BUAa
paGoT ucnonb3ynTe 3alUTHBLINA LWUTOK,
3alMTHbIE OYKM 3aKPbITOFO WU OTKPLITOro
Tuna. Mpu Heo6xoaMMOCTU HageHbTe
Nbine3awmuTHY MacKy, CpeAcTBa 3alWuThbl
OpraHoB cryxa, nep4aTtku u hapTyk,
CNocoGHbIV NpeaoXpaHUTb OT HeGOoNbLUMX
abpasmMBHbIX YacTUL Unu parmMeHToB
obpabarbiBaemon getanu. Cpeacrtea
3aWnThl ras foMmKHbl obecneymBaTh 3aWwuTy
OT pasneTaoLLMXCs YacTUL, NpY BbINOMHEHUN
pasnuyHbIx pabor. MNeinesawmnTHas macka
Uy pecnupaTop AOIMKHbI OTUNBTPOBLIBATb
YacTuubl, obpasytoLmecs Bo Bpems paboTol.
MpogomknTensHoe BO3aenCTBYE LyMa
BbICOKO MHTEHCUBHOCTM MOXET BbI3BaTb
noTepto cnyxa.
10.CnepuTe 3a Tem, 4TOGbl MOCTOPOHHUE NULA
HaxoAunuUcb Ha 6e30nacHOM paccToAHUMN
oT pa6oyen 30HLI. B paboyen 3oHe Bce
noAU AOMKHbI UCNONb30BaTh CpeaAcTBa
MHAMBUAYaNbHOM 3aWwmThbl. YacTuupl
obpabaTbiBaemMon AeTanu unu paspyLueHHoro
Kpyra MOryT OTSIeTETb B CTOPOHY Y BbI3BaTb
TpaBMbl Aaxe BHE 30HbI NpoBeAeHNs paboT.
.PasmelanTe WHyp NUTaHUA TakK, YTOObI
MCKITIOUYUTb KOHTAKT C Bpallatolencsa
Hacaakon. Ecnu ByneT notepsiH KOHTPOIb
Hag MHCTPYMEHTOM, LUHYP MOXET GbITb
paspesaH unv NoBpexaeH, a pyka unm nnevo
oneparopa 3aLenuTcs 3a BpaLLaloLLMNCs KpPyr.
12.PerynspHo ouMwanTe BEeHTUNALMOHHbIE
OTBEPCTUA INEKTPOUHCTPYMEHTA.
BeHTUNATOp ABUraTens MoXeT BcachblBaTb B
KOpNyc Nbliflb, a M36bITOYHAs KOHLEHTPaLus
MeTasIM4ecKoro NopoLUlKa co3aaeT onacHOCTb
NopaKeHWs ANEKTPUYECKNM TOKOM.
13.He ncnonb3yite 3nNeKTPOMHCTPYMEHT
pPAAOM C roproyMMu matepuanamu. He
MCNONb3yiNTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, ecnu
OH HaxoAMUTCS Ha roproyelri NOBEPXHOCTH,
Hanpumep Ha gpeBecuHe. Vckpbl MoryT
BbI3BaTb BO3ropaHue Takux Matepuarnos.
14.He ncnonb3ynte Hacaaku ¢ XUAKOCTHbIM
oxnaxaeHuem. Vicnonb3oBaHue Bogpl
UMW UHBIX XXUAKOCTEN MOXET NPUBECTU K
KOPOTKOMY 3aMbIKaHUIO UM NOPaKEHMIO

ANEKTPNYECKUM TOKOM.
5
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MpeaynpexpeHus o6 oTckoke
1 COOTBETCTBYHOLINE MEpPbI
NpPeaoCTOPOXHOCTH

OTckoKOM HasbliBaeTcsi BbICTpast peakuymst Ha
3allemrieHne unm GrIoKMPOBKY BpaLlatoLLEerocs
Kpyra. 3aLiemneHve unu 6rnokmposka npmMBoasT
K ObICTPOI OCTaHOBKE BpaLLalOLLErocs Kpyra, 4To
BbI3bIBAET HEKOHTPONMPYEMOe BpaLLEeHne
pexyLuero MHCTPYMEHTa B HarnpaeneHun
oneparopa.

Hanpumep, npu 3aliemMneHum unv 3akimHuBaHum
abpasvBHOro kpyra obpabartbiBaemol aeTanbio
KpOMKa Kpyra B TOUKE 3alleMMeHNs MOXET
Bpe3aTbCsl B MOBEPXHOCTb MaTepuana, 4to
MPVBOAWT K BbIGPOCY MIM OTCKOKY MHCTPYMEHTa.
Kpowme Toro, B 310 cuTyaumn abpasvBHbIv

KpYr MOXeT paspyLumTbesi. OTCKOK — 3TO
pesynbTaT HeHaanexalluen akennyaraumm
ANEKTPOMHCTPYMEHTa W/unu HecobnioaeHns
npaewn ero aKkcnnyarauun. Ytobel n3dexarb
OTCKOKa, cobroanTe ykasaHHble HUXE Mepbl
NpPefoCTOPOXHOCTH.

1. Kpenko aepxuTe aneKTPOMHCTPYMEHT.
Pacnonaraitechb Tak, 4ToObl nnevyo u Teno
MOITIM HelTpanu3oBaTb OTCKOK. Onepartop
MOXET KOHTPONMPOBaTb HanpaBneHHYIo
BBEPX CUIy OTCKOKA, ecrnn GyayT NPUHSATbI
COOTBETCTBYIOLLME MePbl MPEAOCTOPOXHOCTY.

2. He pacnonaranitecb Ha O4HOM JIUHUM C
BpaLyatomMcs Kpyrom. B cnyyae otckoka
PEXYLUMIA MHCTPYMEHT NOAHUMETCSI BBEPX K
onepartopy.

3. He ycTaHaBnuBanTe B aNeKTPOUHCTPYMEHT
NUNbLHYIO LieNb, AUCKOBYIO NUIy ANA pa6ot
no AepeBy, CErMEeHTHbIN anmMasHbIi Kpyr
¢ nepudepuinHbIM 3a3opom 6onee 10 Mmm
unu 3y6yaTyro AUCKOBYO nuny. Takve
MHCTPYMEHTbI 4acTO MPUBOASAT K OTCKOKY U
noTepe KOHTPOrsi.

4. He ponyckanTe 3aknMHUBaHUA Kpyra
M He NpuKnagbiBanTe U3GbITOYHOE
AaBneHue. He nbiTaiTecb BbINOMHATL
pe3 ¢ 6onbLon rmy6uHoun. YpeamepHoe
ycunue, npunaraemoe K Kpyry, yBenmuusaet
Harpysky 1 BepOSiITHOCTb €ro NepekpyynBaHus
UMK 3aKN1HMBAHWS, @ Takke BO3MOXHOCTb
OTCKOKa WNny pa3pyLUeHus Kpyra.

5. Mpwu 3akNMHUBAHMM Kpyra UNK NpepbIBaHUX
pe3ku No Kakom-nmbo npuymHe,
BbIKMIOUYUTE INEKTPOMHCTPYMEHT U
OepXuUTe pexyLlyto YacTb HeMoABWKHO A0
NONHOM OCTaHOBKM Kpyra. 3anpelyaercs
M3BneKaTb BpallalolWUics Kpyr U3 kaHana
pe3a, MHaye BO3MOXeH OTCKOK. [NpumnTe
HeobxoAMMble Mepbl MO YCTPAHEHUIO MPUYNHBI
3aKMUHMBAHWSA Kpyra.
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6. He HaunHaiTe pe3aHue, Koraa Kpyr
HaxoauTcAa B AeTanu. loxautecb
AOCTUXKEHUSA MaKCMMalbHOMW YacToThbl
BpaLleHUsA Kpyra u akkypaTHO BCTaBbTe ero
B KaHan pe3a. [1py BO306HOBNEHNN pe3aHus
C Kpyrom B AeTanu BO3MOXHO 3aKNuHWBaHue,
pe3kuin NogbEM UM OTCKOK Kpyra.

7. ObecneubTe onopy AnNA KPYNHbIX getanewn,
YTOObI CBECTU K MUHUMYMY PUCK
3aKNMHUBaHMUA U oTcKoka. [letanu 60nbLoro
pa3mepa npoBucakoT Nog CO6CTBEHHbIM
BecoM. HeobxoanMo yCcTaHOBUTL Onopsbl
noa Aetanbto ¢ 06enx CTOPOH Kpyra psaom
C NHWEN OTpe3aHus 1 PAAOM C KOHLIOM
aeranu.

OcTaTou4Hble PUCKKN

Haxe npu ncnonb3oBaHUMn
3NEKTPOMHCTPYMEHTA MO Ha3Ha4YeHUo
HEBO3MOXHO YCTPaHUTb Bce hakTopbl
ocTaTo4HOro pucka. Cneayowme onacHocTu
MOTYT BO3HUKHYTb B CBAI3U C KOHCTPYKLMEN U
MUCMONMHEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTa:

1. Bpeq 300poBblo, BO3HMKAIOLWMIN B pe3yrnbraTe
BMOpaLmnn, ecnmn aNeKTPONHCTPYMEHT
Mcnonb3yeTcs B TeYEHVe ANUTENBHOTO
nepvofa BpeMeHn Unu HeHaanexatuum
obpasom ynpaenseTcst u obcnyxmBaertcs.

2. TpaBMbl U MaTepuanbHbIi ywepb ns-3a
CMOMaHHbIX Hacagok, KOTopble BHE3anHo
paspyLuatoTcs.

A BHumaHue

OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO BpeMs paboTbl
CO3Aa€eT anekTpomarHuTHoe none. Mpu
onpefeneHHbIX 06CTOATENLCTBAaX 3TO nose
MOXET co3faBaTb NMOMeXMW Afs aKTUBHbBIX
UM NacCUBHbIX MEAULMHCKMX UMMNIAHTaTOoB.
YTOBbI CHU3UTH PUCK CEPLE3HBIX UMK
CMepTenbHbIX TPaBM, Mbl PEKOMEHAYEM
nuuam ¢ MeauLMHCKUMU MMNaHTaHTamm
NMPOKOHCYNETUPOBATLCS CO CBOUM

BPa4YOM W NPOV3BOAUTENEM MEAMULIMHCKNX
VMMNAaHTaHTOB Nepez MCMosib30BaHUEM 3TOTO
3MEeKTPOVHCTPYMEHTA.



HasHaueHue

WHCTpYyMEHT npeaHasHayeH Ansi CTauyoHapHOro
MCMONb30BaHWsi C OTPE3HBIMW Kpyramu Ans
BbINOMHEHUS NPOAOSIbHBLIX U MOMNEPEYHbIX
NPAMbIX UMW KOCbIX MPONUIOB Nof yrnom 45° B
MeTannmMyeckux matepuanax 6e3 ncrnonsb3oBaHus
BOAbI.

KoMnoHeHTbI UHCTPYyMeHTa

Hymepaunsa nokasaHHbIX KOMMNOHEHTOB OTHOCUTCS
K M306PaXKEHNIO ANEKTPOMHCTPYMEHTA Ha
CTpaHu1Lax ¢ n3obpaxeHnsaMu.

1. BEHTUNAUMOHHbIE OTBEPCTUS

2. KpblLLKa yronbHON LWeTKn

3. Pyuka

4.KHonka 6roknpoBkM Bana nepeknoyarenst
5. KypkoBbiin BbikntovaTenb

6. Pyuka

7. Pyyka brniokmpoBku Bana

8. HecbemHas 3awwmTHas KpbiLlka

9. WnudoBanbHbIA Kpyr

10. CbemHas 3almTHas KpblLlka

11. MnacTtuHa ans 3axkuma 3aroToBKuU

12. Pe3abboBoli cTepxeHb

13. 3axumHas ravika

14. Pyyka pe3b6oBOro CTepxHs

15. TaeyHbIN KntoY

16. BuHT

17. Koxxyx onsi 3awutbl OT CTPYXKKU

18. PerynnpoBo4HbIN BUHT

19. bont

20. Perynvipyembilii CTONOPHbIN 6110k

21. OcHoBaHve

22. KHomMKa orpaHny4eHns ronosku

23. YronbHas weTka
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WU36eranTe HenpegHamMepeHHOro 3anycka MHCTpymeHTa. Bo Bpems c6opku U BbINONHEHUs Bcex
paboT Ha MHCTpPYMeHTe BUIKa LWHYpa NUTaHUA He AOIMKHA ObITb NOAKMIOYEHA K CeTH.

o KomnneKkT noctaBku

OCTOPOXHO M3BMEKUTE U3 YNAKOBKU BCE AETanN, BXOASALLME B KOMMMEKT NOCTaBKM.

Yaanute Becb YNakoBOYHbIV MaTepuarn C MHCTPYMEHTaA M BXOASALLMX B KOMMNMEKT NPUHAANEXHOCTEN.
Mepen nepBbIM 3anyckoM MHCTPYMEHTa MPOBEPLTE HAaNMYMeE BCEX NMEPEUNCTIEHHBIX HIKE AeTanei:

- ABpa3vBHO-OTPE3HON CTAHOK C YCTAHOBMEHHBIM OTPE3HBIM KPYrom

- HakngHow raedHbIn kntoy 23

MpumeyvaHue: MNpoBepsTe ANEKTPOUHCTPYMEHT Ha NPEAMET BO3MOXHbIX NMOBPEXKAEHWIA.

Mepen fAanbHeWWNM UCMNONb30BaHMEM MHCTPyMeHTa ybeauTech, YTO BCe 3alUUTHbIE YCTPOWCTBA
MOJSIHOCTBI0 PaBGoTOCNOCOGHbI. JToOble HE3HAUMTENBHO MOBPEXAEHHbIE AeTann AOMKHbI ObiTb TWATEeNbHO
npoBepeHbl, 4Tobbl rapaHTupoBaTh 6e3ynpeyHyo paboTy MHCTpymeHTa. Bce getanu [omkHbl ObiTb
npaBUNbHO CMOHTUPOBAHbI, W OOMKHbI OblTb COOMOAEHbI BCe ycrnoBus, obecnedmBatoLime 6e30TkasHyto
paborty.

MoBpexaeHHble 3alMUTHble YCTPONCTBA U AeTanu AOMKHbl GblTb HEMEANEHHO 3aMeHeHbl B
aBTOPM30BAHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

e CBobofHas ycTaHOBKa

B nckniounTensHOM crnyyae, Korga HeBO3MOXHO MPOYHO 3aKpenuTb SNEKTPOMHCTPYMEHT Ha BepcTake,
[oMycKaeTcsl BPEMEHHO MOMECTUTb HOXKM OMOpHOM mnnTbl 10 Ha NOAXOAsLLY0 NMOBEPXHOCTL (Hanpumep,
Ha BepCTaK, POBHbIN MOM U T. A.), He PUKCUPYS MHCTPYMEHT GonTamu.

e YpaneHue nbinn/CTPyXKKN

MbiNb OT TakMX MaTepuanos, Kak coaepxaliune CBUHeL, NOKPbITUS, HEKOTopble Nopoabl Aepesa, MUHepans!
N MeTannbl, MoxeT GbITb onacHa Ans 340poBbs. [IPUKOCHOBEHME K MbINM UMW €€ BObIXaHUE MOXET
BbI3BaTb anfiepruyeckme peakuuym u/vnum NpMBeCTU K pecnmpaTopHbIM MHPEKLUMAM y nonb3oBaTens unm
OKpY>KatoLLMX.

HekoTopble BuAbl Nbinu, Takne Kak nbinb Ayba unu Byka, cyMTalTca KaHLepOoreHHbIMU, 0COBEHHO B
coyeTaHun ¢ gobaBkamu ans o6paboTkn ApeBecuHbl (XpomaTtbl, aHTUCENTUKN ANS ApeBecuHbl). C
maTtepvanamu, cogepxatummu acbect, MoryT paboTaTb TOMbKO CneumanucTsl.

- icnonbayiite nbineyaanexune, Korga 3To BO3SMOXHO.

- ObecneynBanTe XopoLUy BEHTUNALMIO paboyero MecTa.

- PekomeHpayetcsa HocuTb pecnupatop knacca cpunstpauun P2.

CobntopariTe COOTBETCTBYHOLLME NpaBuna cBoel cTpaHbl Ans obpabaTbiBaeMbIx MaTepuasnos.
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e MHCTpyKUMKM No 3KcnnyaTauuu, UHCTPYKLUMU MO yCTaHOBKe
NpUHaOneXHocTen

A MpumeuaHue. MpouTUTE MHCTPYKLUIO MO IKCNIyaTauuu nepep Havanom pabéortsi. Mpu
TeXHMYECKOM OGCNYXMBaAHUMU 3INEKTPOMHCTPYMEHTa U NpuHaanexHocTeld Heob6xoaMmo
M3Brievb BUIIKY CUITIOBOrO KabGensi U3 po3eTKu CeTU 3reKTPOCHa6GXKeHus!.

YnpaBneHue orpaHuyeHMeM rorioBKu

Ecnu Heobxoanmo 3amKeUpoBaTh UHCTPYMEHT, HaXMUTe Ha pabouyto pyuyky BHWU3 W BCTaBbTe KHOMKY
OrpaHnYeHnst ToNIoBKU B OrpaHuYMTeNbHOe oTBepcTue. Ecnu HeoBGXoanMo UCMoNb30BaTh MHCTPYMEHT,

BbITAHUTE HaPYXy KHOMKY OrpaHU4eHusa ronoBkn U NOOAHUMUTE FOJfTOBKY MHCTPYMEHTA, YTOObI BEPHYTb €€ B
ncxogHoe coctosiHue. NMocne atoro MNHCTPYMEHT roTOB K MCMNOMb30BaHUIO.

BkrnoyeHue/BbIknO4eHNE

YTtobbl BKMIOYNTL AAHHbIA UHCTPYMEHT, HaXMUTe
Ha KypKOBbI BblkMtodaTenb. YTo6bl OCTaHOBUTL
BpalleHWe MHCTPYMEHTa, OTNyCTUTE KYPKOBbIN
BblkntoyaTenb. YTo6bl MHCTPYMeHT Bpallancs
HenpepbIBHO, OTKPONTE KYPKOBBIN BbIKMOYaTEND
N HaXMWUTe KHOMKY GrOKMPOBKM BKMtoYeHUs/
BbIKMOYeHUs. YToObl OCTAHOBUTL HEMpPEPLIBHOE
BpalleHue, NOTSHUTE 3a KYPKOBbIN BbIKMYaTeNb
1 OTNYCTUTE ErO.
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CHsiITMe U ycTaHoBKa WnndoBanbHOro Kpyra

- CHATWe wnudosanbHOro kpyra. JIeBon pykon HaxxmuTe pydky A GNOKMpOBKM Bana Tak, YToObl OH BOLUen
B OTBEPCTME BHYTPEHHEN nnaHwaibbl B (cm. pucyHok). 3atem kntodom F ocnabbre 6ont E, 4ToObl CHSATL
wnudosanbHbIn Kpyr G,

- YcTaHoBKa LWNndoBanbHOro Kpyra. YaanuTe Mbifb C HAPYXXHON NPUXMMHOW nnactuHel C, npoknagkm D
n 6onta E un yctaHoBuTte LWnundoBanbHbIN Kpyr. 3aTem no ovepeamn yCTaHOBUTE HapYXXHYI MPYBKUMHYO
nnactuHy C, npoknagky D n 6onT E. Mocne aToro pykon 3axmute wWnndoBanbHbid Kpyr G v KnoYom
F 3ataHuTe 6onT E. MNocne yctaHoBku ybeautech, YTO CTOMOPHLIN CTepXeHb A BEPHYNCA B UCXOAHOE
nonoxeHve.

Cnoco6 kpenneHusi 3aroToBoK

OcnabneHne kpenneHuUss 3aroTOBKU.
MoBepHUTE pyyKy pe3bBOBOro CTEPXKHS
NPOTUB YacCOBOW CTpenku, 4YTobbl
pasbnokmpoBaTb pe3bby, 3aTemM HaxmuTe
Ha 3aXWMHYI0 raiky B HanpaBneHUN PyyKku
pe3bB0oBOro CTePXKHSA U BbICTPO M3BMNEKUTE
pe3b6oBON CTepXeHb, YTOObl CHATH
3aroTOBKY.

Kpennexue 3arotoBku. HaxxaB Ha pe3b6oBoi
CTepXeHb, NPOABUHbTE €ro Bnepen K
nnacTMHe Ans 3aXuma 3aroToBKU Tak, YToObI
OHa MpwKkana 3aroTtoBky. 3aTeM HaxmuTe Ha
3aXUMHYIO raiiky B HanpaeneHuv Bnepes Tak,
4yTObbl OHa He Kacanacb pe3bbbl pe3bboBoro
CTEPXKHSI, MOCne Yero NoBepHUTE pPyukKy
pe3bboBOro CTEPXKHS NO 4YaCOBOW CTpeEriKe,
YTOObI 3aKPenuUTL 3aroToBKY.
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MpumeuaHue. Ecnu ans o6pa6oTku 3arotoBku TpebyeTcs Gonblue MecTa, OTPerynupyiTe 3a3op Tak,
KaK noka3aHo Ha pUCYHKe crieBa.

- BblkpyTTe aBa 60nTa, KOTOPbLIE KPENAT OMOPHYIO MMACTUHY ANS 3aroTOBKW, U U3MEHWUTE ee MOMNoXeHue,
KaK rMokasaHo Ha puCyHKe crnpasa.
- 3aTem BkpyTUTE 6ONTbI, 4TOOBI 3aKPENUTL NNACTUHY.

YBenuyeHve
paccTosiHNS
-~
YBenunyeHue
paccTosiHUS

Cnoco6 ycTaHOBKM yrna pe3aHus

YT06bl M3MEHUTb Yron pesaHusi, ocnabbTe
aBa 6onTa KpenneHus NnacTuHbl Ans 3axuma
3aroToBKMW, NOBEPHUTE AaHHYO NNacTuHy noj
HY>XHbIM YTTIOM U 3aTsiHUTE 6onThI.

Cnoco6 perynupoBKM NONOXEHUA KOXyXa
ONsi 3alWUTbI OT CTPYXKKN

[Nepxaternb UHCTPYMEHTa OCHaLLEH KOXYXOM s
3alWUTBl OT CTPYXKKU. Yron yCTaHOBKU AaHHOro
KOXyXa MOXHO OTperynupoBaTb, ocnabus
no Mepe Heo6XOAMMOCTU ABaA BUHTA, YTOObI
NpeaoTBPaTUTL pasneTaHne UCKp.
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e TexHuyeckoe obcnyxuBaHue, yxon U KOHTakTHass MHdopmauus onsa
nocnenpoaaxHoro o6cnyxXuBaHus

PeMOHT 1 TexHMYeckoe obcnyxuBaHue

MepnoAanYHOCTL 3aMeHbI WU oBanbHbIX KPYroB

M3Hoc wnudgoBanbHoro kpyra BnusieT Ha addekTuBHOCTb paboTbl. Ero 3ameHy cnenyeTt BbINOMHATH
HesameanutensHo. MNepea ncnonb3oBaHWeM WNNGOBANbLHOrO Kpyra TllaTenbHO OCMOTPUTE ero Ha
OTCYTCTBUE TPELLUMH 1 fedopmaumun. B cnyyae Hannums noBpexaeHust HemearieHHo 3aMeHuTe ero.
OcMOTpUTE BUHTBI, COEAUHAILME pa3fMyHble AeTanm.

Heobxoammo perynsipHo ocMaTpuBaTb pasnuyHble AeTanu C Lenblo BbISBNEHUs ocrnabneHHbIx BUHTOB. B
cnyvae obHapyKeHus ocrnabrneHHbIX BUHTOB HEMEASIEHHO NOATAHWTE MX. VICnonb3oBaHWe UHCTPYMEHTa C
ocnabneHHTbIMY BUHTaMK co3aaeT yrpo3dy 6e3onacHocTu.

XpaHeHue nocne Ucnonb3oBaHusA

[Mocne ncnonb3oBaHWsA MHCTPYMEHTa U3BMEKUTE BUIIKY €ro CeTEeBOro LWHypa U3 pO3eTKu CeTn
3neKTpoCcHabXeHWs. XpaHuTe MHCTPYMEHT B HEAOCTYMNHOM ANs AeTel MecTe.

YpaneHue nbinu

Mocne ncnonb3oBaHWUA MHCTPYMEHT HEOBXOAMMO OYMCTUTL, YTOObI NPeaoTBPaTUTL NonagaHve rpssv B
ABuraTens 1 ero nocneaytoLlee nospexaeHve.

PerynspHo npoBepsiTe COCTOSIHNE YrOMbHbLIX LWETOK 1 3aMeHSANTE MX N0 Mepe HeobXoAMMOCTH.

B pesynbrate AnUTENBHOTO UCMONb30BaHUS YrofbHbIE LLETKM CTaHOBATCA kopoye. Koraa ux anvHa ctaHet
npuénuanTensHo 5—-6 MM, 3aMeHuTe nx, YTOObl NPEeAOTBPaTUTL NOBPEXAEHUSI MIHCTPYMEHTA.

- PerynapHo ocmaTpuBanTte yrosfbHble LETKU 1 B CriyYae M3Hoca 3ameHsnTe ux. Cnegute 3a Tem, 4Tobbl
OHM OCTaBanucb YNCTbIMU N BECMPENSTCTBEHHO CKONb3WMW BHYTPU AepxaTtens. 3ameHsTb Heobxoanmo
cpasy obe LeTKW, UCNOoNb3yst OpUrMHanbHble NPUHALNEXHOCTW.

- C NOMOLLbIO KPECTOBOW OTBEPTKM CHUMUTE 3a4HIOK KPbILLIKY MHCTPYMEHTa U U3BMEKUTE U3HOLLEHHbIE
yronbHble WeTKW. Mepes yCTaHOBKOW KPbILLKU Ha MECTO OTOXMUTE TapenbsvaTyto NpyxuHy.
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HonycTumble pa3mepbl geTanu
MakcumanbsHble pasmepbl AeTanu:

Yron HaknoHal/ckoca

®dopma getanu 0° 45°
@100 2100
4") (3-1/8")
D 100x100mm 75Xx75mm
@ x4") (3"x3")
|:| 160x100mm 80x75mm
(6-1/4"x4") (3-1/8"x3")
120x100mm 75x75mm
(4-3/4"x47) (3"x3")

MuHMManbHble pasvepbl geTanu
(= BCce geTanu, KoTopble MOXHO 3a)aTb C MOMOLLbIO 3aXKMMHOI0 BUHTa 7) : [AnuHa 80 mm

PerynupoBka orpaHuumtens rny6uHsi (cm. puc. H)

Mo ymonuaHumio orpaHnuntens rmybuHbl 13
OoTperynmpoBaH TakuM o6pa3om, YToObl HOBBbIN
oTpesHou kpyr AnameTpom 355 MM npu peske He
Kacarncsi OnopHoOn NAUTLI.

YT06bI KOMNEHCHPOBATL M3HOC OTPE3HOTO Kpyra,
orpaHuunTenb rny6uHbI MOXHO YCTaHOBUTb
rny6xe.

pmn ncnonb3oBaHMM HOBOTO OTPE3HOTO Kpyra
orpaHuunTenb rMy6uHbl BCerga AomkeH bbiTb
BO3BpPALLEH B UCXOOHOE MONOXeHune.

Bcerpa perynupyiTte orpaHuuuTenb rnyouHbl TakKMM o6pa3om, 4ToGbl OTPEe3HOM Kpyr Npu pe3ke He
Kacancsi onopHou NnuThbI.

- YCTaHOBUTE 3neKTPOMHCTPYMEHT B paboyee nonoxeHune. (Cm. «PasbnokvpoBka MHCTpyMeHTa (paboyee
NornoXxeHue)».

- OcnabbTe CTONOPHYIO ranky 22.

- MNoBepHWTE pblyar MHCTPYMEHTA C NMOMOLLIbIO PYYKM 2 B HY)XXHOE MOSIOXEHE.

- BBepHwuTe orpaHuuuTens rmyouHbl 13.

- MegneHHo nogHUMUTE pblyar MHCTPYMEHTa BBEPX U 3aTSIHUTE CTOMOPHYHO ranky 22.

TpaHcnopTupoBka

- MNepeHocuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TOMbKO 3a PyYKy AN nepeHockn 15.
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- Bo n36exaHue TpaBM CNUHbI 3NEKTPOMHCTPYMEHT BCeraa AOMKHbLI NepPeHOCUTL ABa Yernoseka.
- Mpwy TpaHCNOPTUPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMOMb3YMNTE TONBLKO TPAHCNOPTUPOBOYHbIE
YCTPOMCTBA U HM B KOEM Crlyyae He UCMOMb3yNTe NpeaoXpaHuTenbHbIe YCTPOMCTBa.

TexHunyeckoe un cepBUCHOeEe OGCHY)KVIBaHVIe

o TexHu4eckoe obcnyXMBaHMe U OYUCTKA

MNMepen BbiNoONHeHMEM NO6bLIX PaboT Ha CaMOM UHCTPYMeHTe BbIHUMAWTe BUIKY U3 PO3ETKU.

[na 6e3onacHoi u Hapgnexauen paboTbl Bceraa noanepXXmBanTe UHCTPYMEHT U BEHTUNSALMOHHbIE
OTBEpCTUSA B YUCTOTE.

B akcTpeMarnbHbIX YCNOBUsIX BCErga UCMonb3yinTe nbineyaaneHue, HaCKONbKO 3TO BO3MOXHO.
Mouyalle npoayBaiTe BEHTUNSLMOHHbIE OTBEPCTUSA U UCNOMb3YNTe YCTPOMCTBO 3aLUMTHOIO
oTkntoyveHus (¥Y30). MNpu paboTte ¢ meTannamu TOKONPOBOAsILLAs Nblflb MOXET ocefaTb BHYTPY
3neKTPoOMHCTpyMeHTa. ObLas n3onsaums aNeKTPOMHCTPYMEHTa MOXET ObITb HapyLLeHa.

[oBepsiTe paboTbl NO TEXHUYECKOMY OBCYXMBAHUIO U PEMOHTY TONbLKO KBanuuLuMpoBaHHbIM
cneumanucTam. Takum ob6pasomM MOXHO obecrneunTb coxpaHeHne 6e30nacHOCTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA.
CABWXHOW 3aLLMTHBIN KOXYX JOMKeH Bceraa cBO60AHO NepemMeLLaTbCcsi 1 aBTOMaTUYeCcky CABUraTbCsl
Hasag. [MoaTomy Bcerga nopgaepvBanTe o6rnacTb BOKPYr CABVIKHOMO 3aLLMTHOIO KOXyXa OTPE3HOro Kpyra B
yucroTe.

e MpuHagnexHocTn

OTpesHoi kpyr (355 mm — 14 atoiMoB) MaeyHbIN Koy
YronbHble LWeTku

e ﬂocnenpop,axu-loe OGCHY)KVIBaHVIe U NOMOLb KITMEeHTaM

Hawa cnyx6a nocnenpofaxHoro o6cnyxunBaHns oTBETUT Ha Bally BOMPOCHI, KacarLmUecst TEXHUYECKOro
o6cnyxnBaHUA U peMOHTa Ballero MHCTPYMEHTa, a Takke 3anacHbiX YacTen.

Hawwm npepcraButenu otaena obCnyxuBaHUSA KIIMEHTOB MOTYT OTBETUTbL Ha BalLM BOMPOCHI, KacaloLwmecs
BO3MOXHbIX MPUMEHEHWUI U HACTPOWMKN MHCTPYMEHTOB M NMPUHAANEXHOCTEN.
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deli

[apaHTUUHbLIN TaroH NpoAayKTa

YBaxaeMmble nonb3oBatenu!

Bnarogapum Bac 3a npuobpeteHune Hawen npoaykumu. Ecnv npuobpeteHHoe Bamu
n3aenue BbILWO U3 CTPOSt U3-3a NPoGriemM C Ka4ecTBOM, Bbl MOXETE 06paTUTLCA K MECTHOMY
ONCTPUBBLIOTOPY UK B YKa3aHHblE MYHKTbl PEMOHTA, MPUMOXUB CHET-PaKTYPY U rapaHTUiiHbIe
TarnoHbl.

FapaHTUitHOE yBegOMMeHue:

1. Ot (rop/mecsiu/neHb) oo (rop/mecsau/nexb),Ecnmn
BbIXOZ U3 CTPOS Npou3oLlen npu 06bIYHOM MCMONb30BaHUM, Halla KOMMaHWsA NpeaocTaBuT
GecnnaTtHyto rapaHTuio, 3aMeHy [eTanen v gpyrue ycnyru B 3aBUCUMOCTM OT XapakTepa
NONIOMKM.

2. Hactoawumin rapaHTUiAHbIA TanoH 1 cHeT-hakTypa SABMATCA Bay4epoM NOCMEenpoaaxHoro
obcnyxuBaHus, NpegocTaBNseMoro Hawen KomnaHuen knmeHTam. BHOCUTL AaHHble
B TallOH crneayeTt TOMbKO Mocne 3anonHeHus crneaywuwei popMbl U CKpenneHus
ochmumanbHo nevaTbio AuCTpubbloTopa.

3. Mpn BO3HUKHOBEHUU OAHOrO U3 crnefywlwnx cnyvyaes 6ecnnaTtHoe rapaHTuiiHoe
obcnyxunBaHve ABNSeTCa HeQencTBUTENbHBIM U B3MMAETCS nnaTta 3a PEMOHT:

(1) Wctek cpok crnyx6bl nsgenus.

(2) HeucnpaBHoCTb v NoBpexaeHyie Bbl3BaHHble HecobrnoaeHem TpeGoBaHUin pykoBoACTBa
no akcnnyatauum usgenus, TEXHUYECKOMY OBCNYyXUBaAHUIO UMW HENPaBUNbHLIMU
YCIOBUSIMU XPaHEHUS.

(3) HeucnpaBHOCTb MM NOBpeXAEHWE Bbi3BaHHble pa3BbopKoi, PEMOHTOM UMK
Moaudmkaumen nsgenus 6es paspelleHnst Hawen KoMnaHum.

(4) Monomka nnu nospexaeHne N3Lenis, Bbi3BaHHble (HOPC-MaXOPHbLIMYU 0BCTOATENLCTBAMM.

(5) PacxogHble MaTepuarns! U NPUHAANEXHOCTH.

HacTtoswuin TanoH BbigaH BMecTe ¢ usgenvem. OauH TanoH Ha oaHo usgenve. Ytobbl B
NOMHOM Mepe BOCMONb30BaTbCA NpaBoM Ha GecnnatHoe rapaHTuiiHOe obCcnyXuBaHue,
npefocTaBnsieMoe KoMnaHuen, HeobXoAMMO COXpPaHUTL TamnoH B LENOCTHOCTU, YTEPSHHbI
TasnioH 3aMeHe He NOAJIEXUT.

[ata nokynku: (roa/mecsiu/aeHb)
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Ceptudumkar npoaykumm

KoHTponupyoLwmn opraH:
01

[lata nponsBoacTea:

NINGBO DELI TOOLS CO,, LTD.

No. 128 Chezhan West Road, Huangtan Town,
Ninghai County, Ningbo, Zhejiang, China
delitoolsglobal@nbdeli.com
www.delitoolsglobal.com

+86 574 87562689

MADE IN CHINA



il
01

:c_\.\.a.\.‘" "‘GJU

NINGBO DELI TOOLS CO,, LTD.

No. 128 Chezhan West Road, Huangtan Town,
Ninghai County, Ningbo, Zhejiang, China
delitoolsglobal@nbdeli.com
www.delitoolsglobal.com

+86 574 87562689

MADE IN CHINA
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